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Извршно резиме

Оваа Стратегија за развој на руралниот туризам во планинскиот венец Дешат го покрива периодот 2014-2018 и ги поставува 
клучните приоритети, мерки и проекти кои треба да се спроведат во овој период, за да може регионот да ги зголеми 
придобивките од туризмот и да обезбеди раст во регионалните приходи од туризмот.  

Централно значење за развивање на Стратегијата за регионот се принципите кои се вградени во нејзината изработка, како и 
процесот кој е организиран врз база на: 
Ÿ учество и ангажирање на Локална Акциона Група (ЛАГ) – составена од општински претставници, претставници од 
бизнис заедницата, невладиниот сектор, едукативни установи, како и истакнати млади луѓе кои ќе ја понесат одговорноста за 
иднината на својот регион;
Ÿ соработка на оваа мултисекторска група низ консултативен процес од интервјуа и фокус групи за да може да даде свој 
придонес, како и потребна експертиза во градењето на стратегијата.
 
Стратегијата е заснована на два водечки принципи: 
Ÿ Одржливост – Сите засегнати страни да ја согледаат важноста на туризмот за добросостојбата на регионот, културната 
различност, економскиот просперитет и сочувувањето на животната средина;   
Ÿ Партнерство – Соработка со другите како основен и најважен предуслов за да се обезбедат максимални можности за 
развој на туризмот и неговите придобивки.

Во стратегијата се вградени многу важни елементи на туристичката понуда во регионот кои зависат од убавините на нејзиното 
природно и културно наследство и се базирани на регионалните ресурси за развој, ориентирани кон една главна цел: “Туризмот 
да заживее со сета сила и динамика и да обезбеди развој и просперитет на регионот околу планинскиот масив Дешат”. 

Специфичните цели понатаму произлегуваат од главната цел и се формулирани на следниот начин: 
Ÿ Да се изгради  единствена понуда од уникатни туристички производи од кои ќе профитираат самите рурални подрачја и 
локалното население
· Да се развијат соодветни маркетинг иницијативи и брендирани кампањи кои ќе го пробијат новиот производ на пазарот 
на туризам во поширокиот регион
Ÿ Да се развие сеопфатно разбирање на локалниот и регионалниот пазар во областа на туризмот со цел да се пресретнат и 
надминат очекувањата на клиентите



Како резултат, стратегијата нуди соодветна анализа на регионот, ги дефинира стратешките определби и нуди соодветни 
проекти за развој на руралниот планински туризам во регионот. Глобалната туристичка понуда за посетителите на регионот е 
изградена околу бањскиот и скијачкиот туризам, во комбинација со недопрена природа, своевидна архитектура,  високо 
активни спортови, авантура и возбуда и сл. Тоа е основата околу која регионот ќе го гради својот бренд и ќе ги организира 
своите маркетинг стратегии, како и активности за промоција и привлекување на туристи во регионот околу планинскиот венец 
Дешат.  



ДЕЛ 1 - ВОВЕД ЗА РЕГИОНОТ

1. Опис на локалитетот

Планинскиот масив Дешат се простира на македонско - албанската граница и 
претставува дел од веригата Шар – Кораб – Дешат – Крчин – Стогово - 
Караорман. Планината Дешат го зафаќа средишниот дел од Корабскиот 
Планински Масив. 

Кон север Дешат се надоврзува на планината Кораб, додека кон југ со 
планината Крчин. Планинскиот гребен на планината Дешат се протега во 
правец север-југ, со шест планински врвови повисоки од 2,000 метри, од кои 
највпечатливи се врвот Веливар (2,375 m) и врвот Голем Крчин (2,345 m). 
Други високи врвови се Дели Сеница и Сува Бара. 

На самата планина има и неколку помали глацијални езера. Најпопуларно е езерото Локув, кое се наоѓа на североисточниот дел 
на планината на 1,560 метри надморска височина и е најниско глацијално езеро во Македонија. Додека пак, од источната страна 
на планината тече реката Радика, која го разделува Дешат од Бистра и Стогово. 

Важно е да се истакне дека поголем дел од планината припаѓа во Националниот Парк Маврово. Во случајот со Националниот 
Парк Маврово, како резултат на уникатните природни вредности, во 1949 година, шумскиот појас околу Мавровско Поле, со 
површина од 11,750 хектари бил прогласен за Национален Парк. Во 1952 година, границата на Паркот била повеќекратно 
зголемена, зафаќајќи површина од 73,088 хектари, при што во границите на Паркот биле вклучени и планините Кораб и Дешат. 

Регионот околу планинскиот масив Дешат претставуваат  жив, разнообразен и возбудлив планински регион. Во негови рамки се 
простира територијата на општините Дебар и Маврово и Ростуша. 

Дебарскиот регион се наоѓа во крајниот западен дел на Република Македонија близу до границата со Албанија. Од Скопје е 
оддалечен 131 km, а најблиски градови до него се Струга (52 km) и Гостивар (71 km). Дебар лежи во југоисточниот дел на 
Дебарското поле во подножјето на планината Дешат (Крчин) на надморска височина од 625 метри. Исто така, Дебар е опкружен 
и со планините Стогово на исток и Јабланица на југ, кои го одделуваат дебарскиот крај од соседните области Кичевско и 
Дримкол во Струшко. Градот Дебар се наоѓа, на самиот брег до вештачкото Дебарско Езеро, кое е настанато со изградбата на 
браната Шпилје во 1969 година на вливот (утоката) на реката Радика во Црн Дрим, непосредно на јужниот крај на градот.



Во административните рамки на општината Дебар, припаѓаат следниве 
населени места - градот Дебар како поголем урбан центар во регионот и 
селата: Бањиште, Бомово, Гари, Горно Косоврасти, Долно Косоврасти, 
Коњари, Кривци, Могорче, Осој, Отишани, Рајчица, Селокуќи, Спас, 
Татар Елевци, Трнаниќ, Хаме и Џепиште. 

Во делот на општината Маврово и Ростуша, нема поголем развиен урбан 
центар, туку кон општината гравитираат 42 села и населени места: 
Аџиевци, Беличица, Бибај, Битуше, Богдево, Болетин, Велебрдо, 
Волковија, Видуше, Врбен, Врбјани, Галичник, Грекај, Дуф, Жировница, 
Жужел, Јанче, Акчилница, Кракорница, Леуново, Лазарополе, Маврови 
Анови, Маврово, Нивиште, Никифорово, Нистрово, Ничпур, Ново Село, 
Орќуше, Присојница, Росоки, Ростуша, Рибница, Селце, Сенце, 
Скудриње, Сретково, Сушица, Тануше, Требиште, Тресонче и Церово. Од 
најголемо значење за развојот на општината има зимскиот туристички 
центар Маврово.  

Мавровското езеро претставува вистински бисер во националниот парк и 
општината. Иако е вештачко, сепак плени со својата убавина посебно 
кога се гледа од скијачките терени на планината Бистра. Покрај 
риболовот на езерото се нудат можности за кампување, прошетки и сл. 
Околу самото езеро поминува добро одржан асфалтен пат кој може да се 
искористи за обиколка на целиот Мавровски дел од националниот парк, 
да се погледнат убавите скијачки терени, хотелите, вилите и да се посетат 
многуте туристички објекти. 

Двете општини од областа на 

планинскиот масив Дешат се 

административно поврзани во два 

различни плански региони и се дел 

на две различни стратегии за развој. 

Тие не се дел од еден заеднички 

процес на планирање и делуваат 

изолирано една од друга, додека пак 

двете се дел од еден ист природен 

планински регион. Затоа оваа 

Стратегија за развој на туризмот во 

планинскиот венец Дешат има за цел 

да ги поврзе двете општини и да го 

унапреди руралниот и планински 

туризам кој природно ги поврзува 

овие две општини преку заеднички 

ресурси за развој. 

Во административните рамки на општината Дебар, припаѓаат следниве населени места - градот Дебар како поголем урбан 
центар во регионот и селата: Бањиште, Бомово, Гари, Горно Косоврасти, Долно Косоврасти, Коњари, Кривци, Могорче, Осој, 
Отишани, Рајчица, Селокуќи, Спас, Татар Елевци, Трнаниќ, Хаме и Џепиште. 

Во делот на општината Маврово и Ростуша, нема поголем развиен урбан центар, туку кон општината гравитираат 42 села и 
населени места: Аџиевци, Беличица, Бибај, Битуше, Богдево, Болетин, Велебрдо, Волковија, Видуше, Врбен, Врбјани, 
Галичник, Грекај, Дуф, Жировница, Жужел, Јанче, Акчилница, Кракорница, Леуново, Лазарополе, Маврови Анови, Маврово,



Нивиште, Никифорово, Нистрово, Ничпур, Ново Село, 
Орќуше, Присојница, Росоки, Ростуша, Рибница, Селце, 
Сенце, Скудриње, Сретково, Сушица, Тануше, Требиште, 
Тресонче и Церово. Од најголемо значење за развојот на 
општината има зимскиот туристички центар Маврово.

Мавровското езеро претставува вистински бисер во 
националниот парк и општината. Иако е вештачко, сепак плени 
со својата убавина посебно кога се гледа од скијачките терени 
на планината Бистра. Покрај риболовот на езерото се нудат 
можности за кампување, прошетки и сл. Околу самото езеро 
поминува добро одржан асфалтен пат кој може да се искористи 
за обиколка на целиот Мавровски дел од националниот парк, 
да се погледнат убавите скијачки терени, хотелите, вилите и да 
се посетат многуте туристички објекти. 

2.   Структура на населението 

Вкупната популација на овие 2 општини изнесува околу 27.000 жители. Општината Дебар има околу 19.523 жители, а 
општината Маврово и Ростуше има 8.618 жители. Заедно зафаќаат површина од околу 1000 км?, Дебар со околу 350 км2 и 
Маврово и Ростуша со околу 663 км2.  

За сметка на површината, општината Маврово и Ростуша има многу помал број на жители, додека општината Дебар е доста 
погусто населена. За општината Маврово и Ростуша е карактеристично тоа што спаѓа меѓу најслабо населените општини во 
државата со околу 12.9 односно скоро 13 жители на км2.  

Во општината Дебар – националната структура на населението е следна: 11.348 (58,07%) се Албанци, 3.911 (20,01%) се 
Македонци, 2.684 (13,74%) се Турци, 1.080 (5,53%) се Роми. Останатиот мал процент припаѓа на Срби - 0,11%, Власи - 0,01% и 
2,54% други националности.  Во општината Маврово и Ростуша живее мешано етничко население исто така. Најголем дел од 
населението се Македонци - 4.349, потоа Албанци – 1483, Турци – 2.680, Роми -10, Срби – 6, Бошњаци – 31 и останати – 59 или 
вкупно 8.618. 



Како што може да се забележи во двете 
општини доминира население со 
завршено основно училиште, додека 
не е мал ниту процентот на население 
со завршено средно училиште. За жал 
нема достапни податоци за профили на 
средната стручна спрема и колку од 
тие струки се поврзани со работата во 
туризмот. Како и да е, регионот мора да 
обрне особено внимание кон градење 
на профили и кадри од областа на 
туризмот: туристички работници, 
туристички водичи, хотелиери, 
менаџери за туризам итн.  

 
Табела бр. 1: Образовна структура на населението над 15 години   

Школска подготовка  
Број на жители 

-Дебар  

%  Број на жители -  
Маврово и Ростуша  

%  

Без училиште или во 
процес на образование

 

520
 

3,7
 

257
 
4,1  

Некомплетно основно 
образование

 

1.517
 

10,7
 

1.373
 

21,7
 

Основно училиште

 

7.442

 

52,5

 
3.375

 

53,4
 

Средно училиште 

 

3.497

 

24,6

 

1.092

 

17,3

 
Виша школа

                                              

487

 

3,5

 

98

 

1,6

 
Висока школа, факултет, 
академија 

 

649

 

4,6

 

93

 

1,5

 
Магистратура

                                              

15

 

0,1

 

1

 

0,01

 Докторат

                                                        

10

 

0,1

 

-

 

/

 Во процес на образование

 

/

 

/

 

35

 

0,5

 
Вкупно

 

14.198

 

100%

 

6.324

 

100%

 

 
3.   Развој на индустријата и стопанството во регионот 

Индустријата е главен двигател на развојните процеси во општеството и на стопанството во целина, но како резултат на 
транзиционите процеси, овие гранки губат во својот интензитет во наведениот регион, поради што голем број на 
капацитети се затворени или работат во многу отежнати услови. 
Главни носители на стопанството во општината Дебар се: АД Кнауф – Радика – фабрика за производство на гипс и гипсани 
префабрикати, потоа АД Депласт – фабрика за производтство на разни производи од пластика, ХЕЦ Шпиље – 
хидроелектрана, Исен Комерц – фабрика за тестенини, Еурогипсум – производство на гипс, Редимикс – Кораб – 
производство на бетонска база и други помали производствени капацитети. 



Во областа на туризмот на општинско ниво, развиен е бањскиот туризам 
чиј носител е ЗРО Дебарски Бањи, со над 150 вработени и капацитет за 
сместување од 700 легла во хотелите во село Косоврасти, село Бањиште и 
хотелот Венец во Дебар. Термоминералните води се проучени и се 
вбројуваат меѓу најпознатите бањски лековити води во Европа. 

За општината Маврово и Ростуша, регистрирани се вкупно 406 деловни 
субјекти, од кои најголемиот дел припаѓаат на групата на стопанственици 
од областа на туризмот – хотели, ресторани, како и субјекти од другите 
услужните дејности. Другиот дел на стопански субјекти се претставени 
воглавно низ бизниси од областа на земјоделието – сточарство и 
полјоделство, како и бизниси кои се занимаваат со производство и 
преработка на млеко и месо.  

Сепак, на територијата на регионот нема големи фарми на крупен добиток. Само за пример , вкупниот број на крави во 
општината Дебар изнесува 1400 единки, додека бројот на овци е евидентиран на околу 20.000. Сепак може да се каже дека 
сточарството е доста раширено и се однесува во најголем дел за снабдување за сопствени потреби. Во Дебар се одгледува и 
голем дел на фуражни култури и има големи пространства на планински пасишта во непосредна околина на општината. 

Понатаму, во регионот има застапено уникатен микс на микро бизниси од делот на производство на килим, прекривки, 
сувенири и други рачни изработки и производи од креативниот сектор базирани на стекнатото културно наследство. 

4.   Регионот низ историјата 

Историски гледано, во целиот регион се издвојува градот Дебар како поголем урбан центар за кој постојат записи уште од 
почетокот на 2-риот век од новата ера. Првиот пишан документ што го спомнува Дебар е картата на Клавдиј Птоломеј, 
направена околу средината на 2от век од нашата ера во која истиот се нарекува Deborus. Византискиот император Василиј II 
знаел за неговото постоење, додека Феликс Петанчиќ го нарекува овој град Dibri во 1502. 

Во времето на Османлиската империја Дебар бил дел од Битолскиот вилает. На почетокот на 19 век Дебар се побунил против 
турскиот султан и во овој период, како што тврди еден француски патеписец, Дебар имал 64 продавници и 4.200 жители. На 
крајот од векот, градот имал 15.500 жители, но после Првата светска војна, овој број се намалил. 



Во 17-19 век многу развиена била Дебарската дрворезбарска школа. 
Нејзините претставници изработиле многу иконостаси во 
Македонија, Бугариjа, Србија па дури и во Русија. Кон крајот на 18 
век, во дебарскиот затвор бил затворен и измачуван од турските 
власти големиот македонски преродбеник Григор Прличев, кој 
убаво го има опишано Дебар во својата автобиографија. Поради 
својот економски процут, богатството на своите жители и 
прочуеноста на дебарските мајстори-градители и ѕидари во 
времето на Отоманската Империја постоела изреката: „Стамбол 
гори, Дебар го гради“.

Сето ова потврдува дека во Дебарскиот регион постои 
цивилизација скоро 2000 години. Тоа значи дека од сите претходни 
периоди во регионот на Дебар постојат доста сведоштва за луѓето и 
културите кои егзистирале на ова подрачје. 

Други поголеми сведоштва за постоење на поголеми населби низ историјата на овој регион постојат, но не се доволно 
истражени. Факт е дека на голем дел од локациите во регионот се пронаоѓаат остатоци од стари населби и некрополи, но 
поголеми ископувања досега не се направени. 

Регионот Дебар-Река и Маврово се наоѓа во северозападниот дел на Република Македонија и како што е и погоре наведено, 
административно припаѓа на две општини: Дебар и Маврово и Ростуша. Иако само административно поделен, овој регион 
поседува единствено и богато природно и културно наследство. 

Во делот на природните одлики кои се досега најмногу искористени спаѓаат термалните извори во Дебар и околината, од кои 
најпознати се Бања – Бањиште и Бањата во Косоврасти. За регионот кој припаѓа во општината Маврово и Ростуша, се 
издвојува Маврово како најистакнат скијачки туристички центар. Не помалку значајни за овој регион се и двете езера - 
Дебарското и Мавровското, кои иако вештачки, изобилуваат со голем број на природни убавини кои можат да се искористат 
за туристички цели, посебно во летниот период, како поставување на кампинзи, организирани плажи и сл. Посебна одлика на 

5. Природни богатства и потенцијали за развој на туризмот



Понатаму по својата убавина се истакнува целиот сливот на 
реката Радика и нејзиното влевање во Црн Дрим. Одредени 
месности по течението на реката Радика претставуваат 
кањони од кои запира здивот и можат да се искористат за 
еднодневни излети и екскурзии. Целиот масив на планината 
Дешат може да се разгледа и од аспект на организирани 
искачувања, алпинизам, велосипедизам, како и други 
спортови чија одлика е високиот адреналин – кајакарење, 
параглајдерство и сл. 

Кајакарењето може да се гради на ниво на постоечки 
кајакарски клуб во Дебар, додека за спортовите од типот на 
алпинизам, велосипедизам, како и параглајдерство, за 
основа може да се земе постоечкото извидничко друштво, 
кое може да развива соработка со велосипедски или 
параглајдерски друштва од Скопје за развивање на овие 
спортови во регионот. 

По својата убавина се издвојува и водопадот Дуф, со можност за пристап од две села – с. 
Ростуша во мавровскиот регион и с. Битуше, во дебарскиот регион. Посебна атракција 
претставува и езерото Локув, кое е едно од петте леднички езера на планината Дешат. Тоа е 
најниското глацијално езеро во Македонија и се наоѓа на 1.565 метри надморска висина. Во 
однос на населените места, најблиску се наоѓа селото Ростуше во мавровскиот регион. Во 
дебарскиот регион се споменува месноста Љура, која се издвојува со убавината на неколку 
глацијални езера. 

Регионот изобилува и со голем број на пештери, кои се во најголем дел сеуште недоволно 
истражени, но тука секако се издвојуваат двете поголеми пештери кои се веќе оспособени 
за посети. Едната е пештерата Шаркова дупка, која се наоѓа во селото Маврово, блиску до 
зимскиот туристички центар. Истата е отворена за посети но сеуште недоволно 
промовирана. 



Друга постоечка пештера е Кристалната пештера, која се наоѓа на 
половина пат помеѓу селото Косоврасти и градот Дебар. Еден дел 
од Кристалната пештера е оспособен за посети, додека другиот дел 
е сеуште неистражен. Како потенцијал се смета и третата т.н. 
Кулапова пештера, која се наоѓа во близина на селото Бањиште, 
Дебарско, но досега не е истражена и не се користи во туристички 
цели. Се спомнуваат и дваесетина други пештери во кањонот на 
реката Радика, такашто пештерскиот потенцијал неминовно се 
наметнува како значаен за регионот на долгорочна основа.  

Регионот покажува висок степен на биодиверзитет. Ваквиот вид на 
богатство е условено од влијанието на двете клими - видоизменета 
медитеранска и континентална клима, што дозволува присуство и 
мешање на медитерански и континентални фаунистички 
елементи. 
Поради високиот степен на квалитетни и различни биотопи и 
присуството на бројни растителни заедници се појавува и големо 
ж и в от и н с ко  р а з н о о б р а з и ј е .  Д ол и н и т е  н а  р е к и т е ,  
високопланинските шумски предели и алпските пасишта се 
прибежишта на голем број видови кои припаѓаат на различни 
фауни. 

Разноликост на можности за развој 

на туризмот: 

- бањски туризам

- скијачки центри

- езерски и речен туризам

- туризам базиран на археологијата 

и архитектирата

- пештерски туризам

- високо активни спортови

– велосипедизам, алпинизам, 

кајакарење, параглајдерство, лов и 

риболов

Националниот парк Маврово е единствено наоѓалиште во рапубликава за 12 ретки растителни видови а во неговите граници 
се среќаваат уште 33 други видови на растенија кои се многу ретки во останатите делови од државава. Фауната на 
националниот парк Маврово исто така се одликува со значителна разноликост. Таа се состои од 140 видови птици, од кои, 
позначајни се: сивиот сокол, орелот крстач, суриот (златен) орел, шумскиот ут, големиот був, ливадската еја, степската еја, 
како и 11 видови водоземци, 12 видови на влечуги и 38 видови цицачи. Од цицачите најважни се: мечката, рисот, дивокозата и 
дивата мачка. 
Бидејќи целиот регион е богат со различни растителни и животински видови, како и риба, ловот и риболовот се издвојуваат 
како особено значајна активност во регионот и можат да се понудат на сите љубители на овие спортови. Дебарскиот регион 
има изградено свое ловиште, како и свое ловно/риболовно друштво кое може понатаму да ги развива овие активности во 
туристички цели.



Секој посетител на овој регион може исто така да ужива и во неброените можности за посета на археолошките локалитети, 
средновековните манастири и цркви, џамиите, амамите и други градби од историско и културно значење. Тука се вбројуваат:

Ÿ Манастирот Свети Јован Бигорски, кој потекнува од 11 век.  
Изграден е на падините на планината Бистра и е опкружен со бујна 
шума, а под него во непосредна близина течат бистрите води на 
реката Радика. Манастирот Бигорски бил светилник и стожер на 
просветителска дејност и книжевен центар на препишувачката 
активност.

Ÿ  Успение на Пресвета Богородица е парохиска црква на дебарско 
- реканската парохија. Се наоѓа во населбата Варош, во горниот 
дел на градот Дебар, а е изградена во 11 век. 

Ÿ Манастир Св. Ѓорѓи Победоносец, с. Рајчица. Се наоѓа на два 
километри од градот Дебар – некогашен метох на Рајчица - Долни 
Раброец и претставува средновековна црква и некропола.

Ÿ Мост Еленски Скок е изграден на Гарска река за време на 
турското владеење на овие простори и секако највпечатлив од 
архитектонски аспект, но поврзан со посебна легенда за еленот 
кој иако повреден, успеал да го прескокне растојанието помеѓу 
двата брега и се поврзува со издржливоста и истрајноста на 
луѓето од овие краишта. 

Ÿ Стар амам - Дебар, кој е изграден за време на турското 
владеење и претставува споменик на културата во кој се 
видливи стилските и архитектонските вредности од класичниот 
стил на исламската архитектура. 



Ÿ  Потоа Нов Амам – Дебар - толкувањата упатуваат на негово датирање 
од XVIII век и негово доградување кое веројатно било изведено во XIX 
век. Амамот, концепциски и функционално припаѓа на развиениот тип 
на амами.

Ÿ  Инчар џамија, во Дебар, е една од најстарите џамии изградени во 
Македонија (најстара од сите 9 џамии во Дебар). Изградена е во 15 век 
(1468 година) по наредба на султанот Мехмед II, потоа Бајрам бег џамија 
во Дебар, која е изградена во 19 век.

Покрај претходно спомнатите локации и објекти од културно и 
историско значење, во регионот, секој посетител може да се 
воодушевува и на уникатната стара градска и рурална архитектура. Уште 
при првата посета на регионот, можат да се сретнат репрезентативни 
објекти со високи архитектонски и уметнички дострели, нешто 
непознато и ретко видено во другите делови на Република Македонија. 

Ÿ  Старата градска и рурална архитектура сведочи за мајсторството на 
мијачките градители коишто во своите градби на автентичен начин го 
прикажале практичното и естетското со поврзување на 
традиционалниот начин на живеење во овој регион. По својата 
архитектура посебно се одвојуваат одредени објекти во градот Дебар, 
као и селата Гари, Јанче и Галичник. 

Ÿ  Затоа, овие податоци може правилно да се искористат во организиран 
селски туризам, преку кој посетителите ќе ги запознаат природните и 
културните богатства во планинскиот масив Дешат. Посетите на овие 
рурални средини може да се комбинира со посета на различни 
стопанственици за набљудување на нивната дејност – ракотворби или 
стари занаети, како и вкусување на домашни производи – млеко, 
сирење, месо и разни видови специјалитети поврзани со нив. Посетата 
од туристи ќе овозможи одредени придобивки за месното население кое 
би било вклучено во тој организиран селски туризам.



ДЕЛ 2 – ГРАДЕЊЕ НА СТРАТЕГИЈАТА

1. Кус преглед на туризмот  на национално ниво и негово поврзување со регионот

Развивањето на туризмот во Република Македонија е тесно поврзано со нејзината поволна географска позиција, што 
овозможува услови за туристички развој во рамки на државата во глобала. Туризмот во државата не може да се спореди со 
потенцијалите што ги имаат некои од соседните земји и земјите од поширокиот регион како Албанија, Црна Гора или 
Хрватска кадешто главните приходи во земјата се базирани на туризам. 

Сепак, многу важни елементи на туристичката понуда во државата зависат од убавините на нејзиното природно и културно 
наследство и во тој контекст и самиот регион околу планинскиот масив Дешат треба да има сличен пристап – искористување 
на природните и културните потенцијали за развој и унапредување на туризмот. 

Според приливот на туристи на национално ниво, најголем број на туристички посети се забележани во западниот дел на 
Македонија и тоа како најпосетени и најпопуларни туристички центри се издвојуваат: Попова Шапка, Маврово, Охрид, 
Струга, Преспа, Пелистер и Крушево. 

Д ру г а  т е н д е н ц и ј а  н а  н а ц и о н а л н о  н и в о  е  
концентрацијата на прилив на туристи во езерските 
области и во главниот град. Во нив се влеваат во просек 
70% од вкупните туристички посети и тоа, езерските 
области апсорбираат наголем дел од туристичките 
посети (просек 46.7%), бидејќи тие, исто така, се и 
најразвиените туристички места во Македонија 
(особено Охридското Езеро). 

Националната стратегија за развој на туризмот 2009 - 
2013 е особено важна во контекст на развивање на 
стратегијата за развој на туризмот во планинскиот масив 
Дешат за да може да се идентификуваат одредени 
приоритети, како и мерки кои меѓусебно ќе се усогласат 
и координираат како на регионално, така и на 
национално ниво. 

Ние веруваме дека регионот околу планината 
Дешат може да игра активна улога во 
исполнувањето на национална визија за развој на 
туризмот која гласи: 

Република Македонија ќе изгради имиџ на 
препознатлива европска дестинација за туризам, 
базиран на културното и природното 
наследство и ќе биде препознатлива по 
производите и услугите чувствителни за 
животната средина и одржливи, со висок 
квалитет, кои се на ниво на најдобрите 
светските искуства.



Во делот  на национално поврзување и патната инфраструктура, од значење за регионот е дека:

Ÿ  постои добра комуникација меѓу езерската област на Охридското Езеро и регионот на планинскиот масив Дешат. 
Автопатот Струга - Дебар е дел од регионалната патна мрежа, додека аеродромот - Охрид е во непосредна близина на 
регионот (некои 50-60 км од Дебар);

Ÿ   поврзувањето со главниот град е релативно добро до делот на исклучувањето од главниот автопат кој го поврзува Скопје со 
Охрид и Струга. За жал делот од патот по исклучувањето и поврзувањето со Маврово и Дебар не е во добра состојба и 
регионот треба дополнително да лобира за негово проширување и обновување;

Ÿ   посебно делот на патно поврзување помеѓу Маврово и Дебар е во 
доста лоша состојба и на овој план, особено е значајно 
координирањето помеѓу двете општини, за да можат самите да 
изнајдат начин за негова обнова и реконструкција. Така и самите ќе 
можат да го решат поврзувањето помеѓу нив на долгорочна основа, 
како и делот на поврзување и раздвижување на фреквенцијата на 
движење кон Република Албанија и граничниот премин Блато.  

Како што може да се забележи, повеќето од наведените туристички 
центри во државата се наоѓаат во непосредна близина на регионот. 
Туристичкиот центар Маврово е дури и дел од самиот регион околу 
планината Дешат и во тој контекст дебарскиот регион мора да 
направи поврзување со мавровскиот и да настапи на пазарот на 
туризам заеднички, а не како конкуренција еден на друг. Тоа лесно 
м оже  д а  с е  н ап р а в и  с о  и з р а б от ка  н а  з а ед н и ч к и

 туристички пакет базиран на повеќе денови престој. Ова може да претставува посебен летен аранжман, бидејќи и двете 
области не го постигнуваат својот ек во летната сезона.

Истото се однесува и на другите туристичките центри споменати претходно, посебно Струга и Охрид, бидејќи поврзаноста 
помеѓу овие два туристички центри и регионот Дебар, не е поголема од 50-60 километри, а самиот пат е новоизграден 
автопат кој поминува низ преубав предел што го прави самото патување своевиден туристички предизвик. 
На тој начин дебарскиот регион може да надополни или и преземе дел од туристичката посета на овие најголеми туристички 
центри – Струга и Охрид и да гради програми на база на еднодневни посети и екскурзии, како и свои сопствени програми и 
алтернативи за летна и зимска сезона базирани на повеќедневен престој.



2. Значењето на туризмот во регионот

Посетителите на регионот покрај бањскиот туризам и скијачкиот туризам, можат да се привлечат да доаѓаат и редовно да го 
посетуваат Дебарскиот и Мавровскиот регион барајќи незаборавно искуство – комбинација помеѓу бањски или ски-туризам 
со недопрена природа, своевидна архитектура,  високо активни спортови, авантура и возбуда и сл. Тоа може да биде основа за 
градење на својот бренд на регионот. 

Поминувајќи време во регионот, посетителите не само што ќе го заживеат регионот, туку тие ќе придонесат исто така за:  

Туризмот е значаен катализатор на економскиот развој и зголемување на вработеноста бидејќи г поддржува развојот 
на локалните услуги, развива многустран избор за пополнување на слободното време и ја привлекува и задржува 
работната сила во неколку сектори – хотелиерството, угостителството, занаетчиството и др.  До дадениот момент, 
овие услуги треба посебно да се развиваат во руралните средини за да можат истите да обезбедат можност за свој 
понатамошен развој. 

Туризмот ја стимулира и ја слави културната различност, ја гради граѓанската гордост и обезбедува можност за 
социјално вклучување. Истовремено го негува постоечкото културно наследство и традиција. Во тој смисол 
регионот целосно се вклопува во еден модел на регион кој може да понуди разновидни можности. Тоа ќе ги поттикне 
младите луѓе да останат во регионот и да не се чувствуваат изолирано. Така руралниот туризам може да стане 
средство за спречување на миграцијата село-град, како постоечката тенденција за напуштање на регионот која се 
следи во последните десетина години и повеќе. 

Туризмот ја истакнува потребата да ја сочува природата и природните богатства и да ја штити и унапредува животната 
средина, како и да ги надмине сите ризици за билокакво нејзино загрозување. Затоа од исклучително значење е 
сочувувањето на природата и градење на стандарди за нејзино ползување, со соодветни стандарди за заштита на 
водата и почвата, стандарди за хигиена и одложување на смет итн.итн.  

Заживување на локалната економија 

Ÿ

Социјална и културна добросостојба

Ÿ

Зачувување и унапредување на животната средина

Ÿ



3. Дефиниција за туризмот во регионот  

Постојат многу причини зошто луѓето би го посетувале овој регион бидејќи истиот се истакнува со голем број на можности 
како: бањски туризам, зимски скијачки центри, но и голем број други можности за алтернативен и рурален туризам:

- можност за развивање посебни програми за алпинизам, кајакарење, пештерски туризам, археолошки туризам, како и 
туризам поврзан со лов и риболов, посета на локации со значајни архитектонски и културни споменици, како и природни 
убавини од кои запира здивот – езерото Локуф, водопадот Дуф итн.  

Имајќи ги во предвид сите овие повеќе причини, развојот на туризмот треба да се разгледува од една поширока перспектива 
која ќе вклучи – еден или два доминантни сектори во туризмот, како што се бањскиот и планинскиот туризам, но ќе вклучи 
исто така рекреација и високо активни спортови споменати претходно. 

Се со цел да се таргетираат одредени целни групи кои ќе се привлекуваат низ серија од организирани промоции и регионот ќе 
го гради својот посебен бренд, понудени се следните прелиминарни дефиниции за туризмот поврзани со оваа дестинација:

Ÿ Базичниот бањски туризам карактеристичен за Дебарскиот 
регион, да се прошири на млади целни групи кои 
практикуваат здрав живот и активно спортување, како и со 
нови туристички производи  поврзани со разноликост во 
спортови – алпинизам, кајакарење, велосипедизам, 
параглајдерство и сл.

Ÿ Базичниот планински туризам карактеристичен за 
Мавровскиот регион да се надополнува како развиен селски 
туризам организиран низ посети и средби на околните села и 
да се збогатува со дегустација на разновидни производи 
карактеристични за регионот – производство на сирење, вино 
или локални занаетчиски производи;

 

Ÿ Регионот да заживее и со туризам поврзан со археологијата, архитектурата или спелеологијата, кој ќе се развива како 
истражувачки или едукативен туризам, поврзан со научни експедиции, или посети/екскурзии поврзани со 
стекнување знаење и искуство во некои од овие гранки на науката;



4. Развој на стратегијата 

Централно значење за развивање на Стратегијата за регионот се принципите кои се вградени во нејзината изработка, како и 
процесот кој е организиран врз база на: 

Ÿ учество и ангажирање на Локална Акциона Група (ЛАГ) – која е составена од претставници од повеќе сектори – 
општински претставници, претставници од бизнис заедницата, невладиниот сектор, едукативни установи, како и 
истакнати млади луѓе кои ќе ја понесат одговорноста за иднината на својот регион;

Ÿ соработка на оваа мултисекторска група која сака и има интерес, како и потребна експертиза да ја гради иднината на 
регионот како ненадминливо искуство за посетителите. 

Ÿ сопственост над процесот и над стратегијата, што практично значи дека истата оваа група самата придонела за 
градење на стратегијата, ја разбира нејзината улога и значење за развој на туризмот и ќе работи со несмален 
интензитет за да можат стратегиите да се претворат во акции и проекти на заедницата, кои навистина ќе придонесат 
за развој на планинскиот и рурален туризам во овој регион.   Во прилог се изготвени визијата и мисијата за развој на 
руралниот и планиски регион Дешат. Визијата е поошта и насочена кон иднината на регионот како атрактивна, 
високо посетена и одржлива туристичка дестинација. Мисијата е поспецифична и акционо насочена кон  изградба 
на нови и иновативни туристички производи поврзани со активен планински и рурален туризам.

Во прилог се изготвени визијата и мисијата за развој на руралниот и планиски регион Дешат. Визијата е поошта и насочена 
кон иднината на регионот како атрактивна, високо посетена и одржлива туристичка дестинација. Мисијата е поспецифична 
и акционо насочена кон  изградба на нови и иновативни туристички производи поврзани со активен планински и рурален 
туризам.

“До 2018 година да се зголемат приходите од 
руралниот и планински туризам во Дебарскиот и 
Мавровскиот регион околу планината Дешат преку 
развивање на уникатен асортиман на иновативни и 
високо квалитетни туристички производи 
поврзани со активен планински и рурален туризам ”

“Нашата визија за развој на руралниот 
туризам во регионот на планинскиот 
масив Дешат е да го направи регионот 
в и со к о  п о се т е н а ,  а т р а к т и в н а  и  
одржлива туристичка дестинација”  

Визија:Мисија:



5.  Стратешка рамка за развој 

Водечки принципи за развој на стратегијата

Стратегијата е заснована на два водечки принципи: 

Ÿ Одржливост – Сите засегнати страни да ја согледаат важноста на туризмот за добросостојбата на регионот, 
културната различност, економскиот просперитет и сочувувањето на животната средина;   

Ÿ Партнерство – Соработка со другите како основен и најважен предуслов за да се обезбедат максимални 
можности за развој на туризмот и неговите придобивки. Тука посебно се мисли на соработката помеѓу сите субјекти 
поврзани со развојот на туризам (бизнис сектор во делот на хотелиерството, угостителството, туристички оператори, 
асоцијации и друштва итн.), но и соработка помеѓу двете административни раководства – општината Дебар и 
општината Маврово и Ростуша;

Општа цел

Во рамки на следните 5 години: “Туризмот да заживее со сета сила и динамика и да обезбеди развој и просперитет на 
регионот околу планинскиот масив Дешат” 

Посебни цели на стратегијата

Ÿ Да се изгради  единствена понуда со уникатни туристички производи од кои ќе профитираат самите рурални 
подрачја и локалното население

Ÿ Да се развијат соодветни маркетинг иницијативи и брендирани кампањи кои ќе го пробијат новиот производ на 
пазарот на туризам во поширокиот регион

Ÿ Да  се развие сеопфатно разбирање на локалниот и регионалниот пазар на услуги во областа на туризмот со цел 
да се пресретнат и надминат очекувањата на клиентите



6. Управување со дестинацијата – анализа

Планинскиот масив Дешат со посочените региони на општините Дебар и Маврово и Ростуша се сметаат за единствена 
дестинација и во контекст на стратегијата, мапирањето на слабите и јаките страни на оваа дестинација ќе се направат 
интегративно. Вклучително можностите и заканите во регионот, ќе се разгледуваат заеднички. 

Подолу следува пресек на направената SWOT анализа. 

ЈАКИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ

МОЖНОСТИ ЗАКАНИ

*  Изобилство со природни убавини и реткости
*  Незагадена животна средина и недопрена природа
*  Изразено гостопримство и услужност на граѓаните во 
    локалната заедница
*  Развиени села со живост и динамика во селски дејности 
*  Развиен бањски туризам (Дебар) со полни сместувачки 
    капацитети преку целата година
*  Развиен скијачки туризам (Маврово) во тек на зимската 
    сезона
*  Голем број активни и продуктивни мали претпријатија

*  Лоша патна инфраструктура на локалните патишта
*  Мал број на сместувачки капацитети (посебно во Дебарскиот регион)
*  Мал број на постоечки субјекти поврзани со туризмот 
    (туристички оператори и сл.)
*  Недоволно знаење за значењето на историските и 
    археолошките локации и објекти 
*  Недоволна пристапност на одредени терени и локации, 
    неразвиени планински патеки
*  Недоволна промоција и маркетинг за  регионот
*  Недоволно развиен претприемачки дух кај младите луѓе 
*  Недостаток од млади кадри во областа на туристичките услуги

*  Постоење на голем број на археолошки објекти и локации
    со можност за истражување
*  Пораст на инвестиции од повратници од странство
    (или во партнерство со странски фирми)
*  Постоечко друштво за лов и риболов, активен кајакарски клуб,
    постоечко извидничко друштво
*  Можност за развој на пештерски туризам
*  Поволни услови за развој на алпинизам, параглајдерство и
    сл. спортови базирани на висок адреналин 
*  Развој на фестивали и големи хепенинзи поврзани со одредени датуми

*  Иницијатива за пренасочување на изворите на реката Радика кон
    Вардарското сливно подрачје (што може да ја загрози природата и
    да придонесе за загадување на регионот)
*  Недоволно политичко залагање за развој на регионот на национално ниво
*  Мал БДП на регионот по жител кој не дава можност за поголеми 
    инвестиции
*  Високи каматни стапки во државата
*  Градежно земјиште во надлежност на централната власт
*  Слаба соработка помеѓу административните единици на двете
    општини во регионот 



Како резултат на направената SWOT анализа, произлегуваат одредени заклучоци и поврзувања на јаките, слабите 
страни, можностите и заканите за развојот на туризмот во регионот. Овие заклучоци се однесуваат на 
иднетификуваните потреби за развој на руралниот планински туризам во регионот. 

Притоа фокусот е ставен на следните главни потреби:

Ÿ Да се надградат веќе постоечките постигнувања во областа на бањскиот туризам (за регионот на Дебар) со нови 
и модерни програми за бањски туризам 

Ÿ Да се зајакне скијачкиот туризам во регионот

Ÿ Да се изгради  единствена понуда со уникатни туристички производи поврзани со развој на високо активни и 
возбудливи спортови

Ÿ Да се истражи и развие потенцијалот на туризмот поврзан со спелеологијата

Ÿ Да се зајакне и промовира културното и историско наследство на регионот низ програма на посети и екскурзии

Ÿ Да се подобрува квалитетот на услугите кои се нудат во пропратните дејности на туризмот – угостителството, 
ноќниот живот, како и други можности за пополнување на слободното време

Ÿ Да се развијат соодветни маркетинг иницијативи и брендиран имиџ на регионот кои ќе го пробијат нашиот 
производ на пазарот како во зимска, така и во летна туристичка сезона

Ÿ Да се привлечат  и развијат соодветни туристички настани и фестивали поврзани со одредени значајни датуми

Ÿ Да се зајакне партнерството помеѓу двете административни единици на општините Дебар и Маврово, како и 
помеѓу туристичките оператори во регионот

Секоја од овие идентификувани потреби, се зема како одреден стратешки приоритет, се развиваат одредени 
стратешки насоки или мерки, како и приоритени проекти поврзани со одредена стратешка насока или комбинирано.  



 7.  Стратешки приоритети  

Табела бр. 3: Стратешки приоритети, мерки и приоритени проекти  

Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

 

Приоритени проекти
 

Забелешки
 

Да се надградат веќе 
постоечките постигнувања 
во областа на бањскиот 
туризам (за регионот на 
Дебар) 

 

 
Проширување на 
сместувачките 
капацитети во 
дебарскиот регион

 
 
 
 
 
 
 

 

Развивање на модерни 
програми за бањски 
туризам со цел здравје и 
добросостојба 

 
 
 

§
 

Изградба на нов и модерен 
центар за бањски туризам 
со фитнес и wellness

 центар

 
 
 
 
 

 
§

 

Пренамена на постоечки 
објекти во објекти со 
сместувачки капацитети за 
млади кои функционираат 
како младински куќи 

 
 
 
 

§

 

Изградба на кампинг –

 

локација која ќе поддржи 
алтернатива за сместување 
за најмлади целни групи во 
летниот период 

 
 

§
 

Ваков вид на објект е неоходно 
потребен за да може бањскиот 
туризам да се пренасочи кон 
помлади целни групи и да прифати 
поголем опсег на туристи од 
досегашниот, како и да понуди 
услуги од современ тип за повисоки
цени

 
 

§

 

Предлог за искористување на два 
објекти во градот, кои можат да се 
пренаменат и прилагодат за оваа 
намена (Куќата на Велиу Сури и/или 
Стариот Амам или сосема друга 
локација за оваа намена со пропратна 
изработка на физибилити студија; 

  

§

 

Предлог локација – месност Удово, 
покрај Дебарското езеро, која веќе 
стихијно се користи како див камп . 

Да се зајакне скијачкиот 
зимски туризам во 
регионот

Проширување на сезона 
на ски -туризам во 
мавровскиот регион 

§ Проект за одржување на 
вештачки снег во 
проширена сезона –
ноември – март 

§ Ваков проект мора да биде 
пропратен со нови програми за 
промоција на регионот за да се 
одржи сезоната со полн капацитет 



 

Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
 

Да се надградат веќе 
постоечките постигнувања 
во областа на бањскиот 
туризам (за регионот на 
Дебар) 

 

 Проширување на 
сместувачките 
капацитети во 
дебарскиот регион

 
 
 
 
 
 
 

 

Развивање на модерни 
програми за бањски 
туризам со цел здравје и 
добросостојба 

 
 
 

§  Изградба на нов и модерен 
центар за бањски туризам 
со фитнес и wellness  
центар

 
 
 
 
 

 §

 

Пренамена на постоечки 
објекти во објекти со 
сместувачки капацитети за 
млади кои функционираат 
како младински куќи 

 
 
 
 

§

 

Изградба на кампинг –

 

локација која ќе поддржи 
алтернатива за сместување 
за најмлади целни групи во 
летниот период 

 
 

§  Ваков вид на објект е неоходно 
потребен за да може бањскиот 
туризам да се пренасочи кон 
помлади целни групи и да прифати 
поголем опсег на туристи од 
досегашниот, како и да понуди 
услуги од современ тип за повисоки
цени

 
 §

 

Предлог за искористување на два 
објекти во градот, кои можат да се 
пренаменат и прилагодат за оваа 
намена (Куќата на Велиу Сури и/или 
Стариот Амам или сосема друга 
локација за оваа намена со пропратна 
изработка на физибилити студија; 

  

§

 

Предлог локација – месност Удово, 
покрај Дебарското езеро, која веќе 
стихијно се користи како див камп . 

Да се зајакне скијачкиот 
зимски туризам во 
регионот

Проширување на сезона 
на ски -туризам во 
мавровскиот регион 

§ Проект за одржување на 
вештачки снег во 
проширена сезона –
ноември – март 

§ Ваков проект мора да биде 
пропратен со нови програми за 
промоција на регионот за да се 
одржи сезоната со полн капацитет 



 

Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
 

 
 

 
Надополнување со 
зимски содржини во 
регионот

 

 

 

 

 

Да се воспостави нов 
скијачки центар во 
дебарскиот регион

 

 
§

 
Развивање на про грами на 
прошетки и друга 
рекреација на отворено –

 игри, натпревари, вечерни 
забави и сл. 

 
 
 

§

 

Физибилити сту дија за 
проценка на исплатливоста 
и потенцијална локација за 
нов скијачки центар во 
околината на Дебар 

 

 

§
 

Ваквите програми не бараат многу 
средства, туку повеќе креативност и 
организација

 
 
 
 
 

§

 

Новиот скијачки центар е предмет на 
проценка за исплатливост на 
долгорочна основа

 

Да се изгради  единствена 
понуда со уникатни 
туристички производи 
поврзани со развој на 
високо активни и 
возбудливи  спортови

 
 

 

Зајакнување на дејноста 
на кајакарското друштво 
за туристички цели, 
поврзување со европски 
кајакарски друштва и 
размена 

 
 
 
 
 

Поврзување на 
извидничкото друштво 
со друштва од други 
региони за развој на 
велосипедизам, 
алпинизам, 
параглајдерство и сл

§

 

Тренинг програми за 
кајакарење

 
 
 

§

 

Кајакарски натпревар на 
диви води на р. Радика

 
 
 
 

§

 

Трасирање и 
прилагодување на 
велосипедска патека

 
 

§

 

Избор и прилагодување на 
тренинг локација за 
алпинизам и/или 
параглајдерство

§

 

Вакви програми можат да се развијат 
и да се одржуваат периодично во 
текот на летна и есенска сезона

 

§

 

Потребно е поврзување со одредени 
европски или кајакарски друштва од 
регионот и неопходна размена

 
 

§

 

Ваква патека може да се трасира на 
одредена локација поврзана со некоја 
од локациите за селски туризам

 

§

 

Алпинизмот и/или параглајдерството 
или двете, можат да бидат предмет 
на издавање на локација под 
концесија за заинтересирани 
субјекти



 

Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
 

Да се истражи и развие 
потенцијалот на туризмот 
поврзан со спелеологијата  
и другите туристички 
атракции во регионот

 

 Развивање на пештерски 
истражувачки туризам и 
негова промоција  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Организација на 
програми, посети и 
екскурзии на другите 
природни богатства како 
туристички атракции 

 

§  Едукативен проект за 
посети и промоција на 
пештерата Шаркова Дупка  

 §
 

Проект за дополнително 
истражување и 
оспособување на 
Кристалната пештера за 
посети од туристи

 
 §

 

Интернационално 
поврзување со 
спелеолошки друштва од 
регионот и Европа за 
истражување 

 
 

§

 

Програми за посети на 
локалитети како езерото 
Локув (мавровско) и 
месноста Љура (дебарско), 
водопадот Дуф и сл. со

 

оспособување на попатни 
места за одмор, пикник 
локации и сл. 

 
 

§

 

Проект на оспособување на 
плажи на Дебарско и 
Мавровско езеро со 
соодветни тоалети, кабини 
за пресоблекување, 
спасувачка служба и сл. 

§  Туризмот поврзан со пештерите во 
регионот на планината Дешат има 
несомнен потенцијал и треба да се 
развива постепено, најпрво низ 
истражувачки проекти, а потоа и 
нивна промоција 

 
 
 
 
 §

 

Почетно истражување е неопходно 
за Кулапова пештера во с. Бањиште, 
како и пештерите во кањонот на 
реката Радика

 
 
 
 



 

Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
 

Да се зајакне и промовира 
културното и историско 
наследство на регионот  

 Развивање на  цели 
комплекси на села за 
потребите на рурален 
туризам  
 

 
Организација на 
разновидни програми за 
посети на села со 
специфична архитектура 
и селски туризам со 
проби на локални 
производи

  
 

 

Истражување и 
промоција на одредени 
локалитети со 
археолошко значење

 
 

§  Проект село Бањиште, 
Јанче или Кичиница –  
обнова и реконструкција на 
објекти за селски туризам  

 §
 

Програма на посети на 
објекти со архитектонско 
значење, пропратна посета 
на мосто Еленски Скок и 
проби на локални 
производи  од месо и 
сирење

 
 

§

 

Проект за ископ на 
археолошки локалитети 
Горно и Долно Косоврасти

 
  

§  Проектот може да опфати по неколку 
куќи од секое село за потребите на 
сместување за да може руралниот 
туризам да се развива во цели 
комплекси на долгорочна основа

 
 
 
 
 
 
 
 

Да се подобри квалитетот 
на услугите кои се нудат 
во туризмот и пропратните 
услуги – угостителството, 
ноќниот живот, како и 
други можности за 
пополнување на 
слободното време

 

Проширување на делот 
на обезбедување 
пропратни услуги во 
дејноста 

  
 
 
 

§

 

Проект за поддршка на нови 
бизниси во областа на 
услужни дејности во 
туризмот (започнати од 
млади и наменети за млади 
луѓе)

 

- угостителски објекти, 
диско-клуб, фитнес центар, 
нови тур-оператори и сл.

§

 

Поддршката за новите бизниси може 
да оди преку давање на локации под 
концесија за пристапни цени или со 
одредени субвенции

 
 
 
 



 

Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
 

 

 
 
 

 

Градење на висок 
професионализам и 
стандарди за квалитет на 
услуги во дејноста

 
хотелиерство и 
угостителство

 
 
 
 

 
 
 §

 

Едукативен проект и обука 
за преквалификација на 
кадри во секторот 
хотелиерство и 
угостителство

 
 

§

 

Проект за сертификација на 
млади менаџери и 
организатори за туризам, за 
туристички водичи и 
туристички работници

 
 
 

§

 

Тренинзи за клучни 
стандарди во областа –

 

обезбедување хигиена, 
ХАСАП стандард во 
угостителството и сл. 

  

 
 
 §

 

Едукативните проекти се неопходни 
за надополнување на празнината во 
кадар, но и за развивање на 
претприемачки дух и покренување 
иницијативи во дејноста

 
 
 
 
  
 
 
 
 

Да се развијат соодветни 
маркетинг иницијативи и 
брендиран имиџ на

 

регионот кои ќе го 
пробијат производот на 
пазарот

 

на туризам како во 
зимска, така и во летна 
туристичка сезона

 
 

 

Разивање на соодветен 
бренд на дестинацијата

 

 
 
 
 
 
 
 

 

Промоција и 
организација на кампањи 

 

§

 

Проект за истражување на 
пазарот 

 
 

§

 

Проект на брендирање на 
регионот со изработка на 
лого и мапа за регионот

  

§

 

Изработка на каталог на 
локации за посета

 
 

§

 

Кампања за промоција

 

и 
привлекување туристи од 
соседна Албанија – со 
фокус на регион Дибра на 
албанска страна, но исто 
така Елбасан, Тирана и сл.

§

 

Сите овие маркетинг иницијативи и 
промотивни активности можат да 
бидат дел од формирање на локална 
агенција за развој на туризмот во 
регионот

 



Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
    

 
§  Промоција на активни 

спортови и привлекување 
на помлади категории 
граѓани на социјалните 
мрежи

 
 §
 

Поврзување со тур-
оператори од Охрид/Струга 
и Скопје за еднодневни 
пакет аранжмани во лето 

 
 

Да се развијат и унапредат

 
соодветни туристички 
настани и фестивали 
поврзани со одредени 
значајни датуми

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Зајакнување на 
организацијата и 
засилена промоција на 
постоеките фестивали -

 
Дебарско Културно Л ето

 

и Галичка свадба

  
 
 
 

 
 
 
 
 

Воспоставување на нов 
регионален фестивал

 

§

 

Интернационален проект за 
популаризација на 
фестивалот Дебарско 
културно лето

 

 во регионот 
на Балкан и пошироко -

  

популаризирање и учество 
на театри од поширок регион 
на Балканот 

 
 

§

 

Поширока промоција на 
Галичка свадба во регионот 

 
 
 

§

 

Регионален хепенинг –

 

кајакарска регата на мирни 
води на Дебарско езеро

 
 

§

 

Трае 30 дена и се одржува кон крајот 
на месец јули и месец август
повеќе локално значење и може 
понатаму да се развива

 
 
 
 
 
 

§

 

Се организира традиционално околу 
празникот Петровден – 12 јули, но 
полека губи на популарност 

 

§

 

Може да биде нов регионален 
фестивал поврзан со новиот бренд на 
регионот

 
 

 

, но има 

 



Стратешки приоритети
 

Стратешки мерки и 
насоки

Приоритени проекти
 

Забелешки
    

Да се зајакне 
партнерството помеѓу  
двете административни 
единици на општините 
Дебар и Маврово, како и 
помеѓу туристичките 
оператори во регионот

 

 

 Унапредување на патна и 
друга потребна 
инфраструктура

 
 
 
 
 

 

Зајакнување на врските 
помеѓу бизнис 
субјектите од регионот

 
 

§  Заеднички проект од 
инфраструктурата –  
проширување и 
реконструкција на патен 
правец Маврово - Дебар

 
 
 §

 

Проект – конкурс и 
регионална награда за 
заедничка туристичка 
иницијатива помеѓу двете 
општини

Поврзувањето на двете општини ќе 
придонесе за градење на заеднички 
бренд поврзан со локалните ресурси во 
регионот, како и севкупен економски 
развој на регионот 

 



8. Одговорност за управувањето со дестинацијата

Во контекст на креирањето на стратегијата за регионот околу планинскиот масив Дешат, како и за  нејзината понатамошна 
реализација, најголемо значење имаат двете административни единици – општината Дебар и општината Маврово и 
Ростуша. 

Во тој контекст покрај дивергентната група составена од претставници од различни сектори, самите градоначалници и 
релевантните лица од секторот на Локален Економски Развој (ЛЕР) треба да седнат на заедничка маса и да ги усогласат 
своите стратегии и насоки за развој на туризмот во регионот. 

Притоа, тие треба дополнително да преземат одредени мерки во контекст на:

Ÿ Преземање други проекти од областа на инфраструктура или секторот урбанизам, како неопходен предуслов за 
развој на регионот, како на пример – градење на тротоари, осветлување, поставување на корпи за отпадоци итн. 

Ÿ Изготвување на преглед  на веќе посочените локации или објекти кои се во надлежност на општината, за да можат 
истите да ги дадат  на управување на некои од заинтересираните лица од локалната заедница или да ги понудат на 
потенцијални инвеститори од земјата и странство

Ÿ Прилагодување на своите локални документи како што е деталниот урбанистички план за да може утврдените 
приоритети и проекти да се реализираат. 

Одговорноста на локалната самоуправа на двете општини е клучна во делот на поддршка што може да им ја даде на бизнис 
заедницата во контекст и да создаде нови бизнис можности за заинтересирани страни. Тука пред се спаѓаат проектите од 
типот изградба на кампинг локација, уредување на плажа, стопанисување со одредени објекти итн. Тоа е неопходно за да 
може регионот да се понуди со сета своја разновидност на природата и животниот стил на населението во создавањето на 
својата туристичка понуда и идентификуваните туристички проекти.  



ДЕЛ 3 - ТАРГЕТИРАН ПАЗАР НА ТУРИСТИ – СОСТОЈБА ДЕНЕС И ВО ИДНИНА

1. Искористеност на сместувачките капацитети 

Во регионот на општините Дебар и Маврово – Ростуше има вкупно околу 20 сместувачки објекти. Во регионот на Дебар тоа 
се хотелите: Хотел Бања Бањиште, Хотел Венец и Хотел Бања Косоврасти. 

Понатаму, во регионот на општината Маврово и Ростуша има повеќе сместувачки капацитети и тоа - Калин хотел 
(Лазарополе), Хотел Туто (Јанче), хотел Неда (Галичник), како и 14 други сместувачки капацитети во туристичкиот центар 
Маврово:  Хотел Бистра, хотел Лоџ, Вила Маврово, хотел Макпетрол, Хотел Радика, хотел Спорт, Хотел Срна, хотел 
Алпина, Етно куќа Ангеловски, мотел Делфина, Хотел Ин, Етно куќа Сент Мориц, ТЦЦ Хотел Плаза и  Хотел Фершпед. 

Во рамки на анализата на дестинацијата, веќе е наведено дека сместувачките капацитети во дебарскиот регион се релативно 
исполнети во текот на целата година, но сместувачките капацитети во регионот на Маврово не го постигнуваат својот 
капацитет преку целата година. За жал, конкретни податоци околу исполнетоста на сместувачките капацитети за овој 
регион нема. Единствено, стојат на располагање податоците од Државниот завод за статистика кој прави одредени 
пресметки на национало ниво на годишна основа. 

Така во 2010, само 78% од хотелите работеле во текот на сите 12 месеци 
од годината, 5% работеле повеќе од 5 месеци, а 7% биле отворени 
помалку од пет месеци. Годишното ниво на искористеност што се 
наведува од Државниот Завод за статистика се движи околу 39% во текот 
на 2008 – 2010 година. Ова ниво е поприлично ниско и дава уште една 
потврда дека во областа на туризмот има голем простор за понатамошен 
развој и привлекување на туристи по различен основ. Ова посебно важи 
за општината Маврово, што дава можност за развој на програми и 
кампањи за промоција на туристичките локалитети, посебно во летната 
сезона. 

За општината Дебар се потврдува фактот дека недостигаат сместувачки 
капацитети и потребна е нивна изградба и проекти од типот на оние кои

се идентификувани во оваа стратегија: нов модерен бањски комплекс, кампинг простор, приспособување една или две 
младински куќи или сместувалишта, како и комплекс на куќи и сместувалишта во рурална средина од кој ќе профитираат 
самите локални жители. 



2. Преглед на пазарот на туристи и идни насоки

Што се однесува до целта на посетите на туристи, анализата на пазарот на туристи во државата покажува значителни 
варијации во зависност од изворниот пазар. Најголем број од гостите од Србија, Косово и Црна Гора доаѓаат во посета на 
роднини и пријатели, додека пак Албанците почесто доаѓаат на одмор. Постои висок степен на посети на пријатели и 
роднини и од други земји. Не помалку значајни се и посетите од деловна природа. 

Во прегледот на гости и посетители, регионот на Дебар засега во најголем дел го посетуваат индивидуи или брачни парови 
за потребите на бањски туризам. Профилот на гости се домашни туристи или туристи од соседна Албанија и многу помал 
број на посетители од другите земји во регионот – Србија, Црна Гора, Словенија и др. 

Освен бањскиот туризам кој успева да задржи дел од гостите по седум и повеќе денови на престој, регионот не нуди други 
опции за задржување на туристи од друг профил на подолго време. 

Во последно време се гради традицијата за посета на бањите и за цели семејства, за да се зголеми опсегот на гости кои ќе 
борават подолго и не толку во функција на лекување, туку повеќе за превенција на здравје и општа добросостојба. 
Повторно, потребата за понуда на услуги од типот на welness или фитнес центри, како и друга разновидност што може да ја 
понуди регионот, се  истакнува како неизоставно потребна за да можат бањите да бидат примамливи за цели семејства или 
групи на млади луѓе.  
Регионот на Дебар знае да привлече и млади стихијни групи за велосипедизам и 
други спортови, но овие посети се обично еднодневни тури. Тенденцијата е да се 
пронајде начин како да се збогати понудата за млади до 29-годишна возраст кои 
сеуште трагаат по високо возбудливи спортови кои може да ги понуди овој 
регион.  

Како неминовен се наметнува заклучокот дека во Дебарскиот регион, мора 
неопходно да се создадат услови за премин од еднодневни посети, како и посети 
кои во просек траат помеѓу 2-3 дена кон посети кои ќе ги задржат гостите 7 и 
повеќе дена престој во регионот. Прегледот на пазарот на туристи во државата 
покажува дека не само гостите кои борават повеќе денови, туку и еднодневните 
гости и во помала мерка, транзитните туристи значајно придонесуваат кон
стопанството со нивната потрошувачка. Сепак регионот треба да се развива туризмот во двете насоки. Затоа во рамки на 
стратегијата подеднакво се дава значење на програми наменети за повеќедневен престој како и на еднодневни посети и 
екскурзии. 



За регионот на Маврово, покрај домашните гости, за проценка се земени најголемите изворни пазари на национално ниво, 
претставени според националност во периодот помеѓу 2008 и 2012 година.  Тоа се земјите Србија, Грција, Турција, Бугарија 
итн. како што се претставени во наредната табела. 

 

Ранг Земја на потекло Регистрации вкупно во периодот 
2008 – 2012  

1
 Србија

 
190.000

 

2
 Грција

 
160.000

 

3

 
Турција

 

145.000
 

4

 
Бугарија

 

100.000

 

5

 

Албанија

 

85.000

 

6

 

Словенија

 

70.000

 

7

 

Холандија

 

70.000

 

 

Понатаму следуваат Хрватска, Германија, САД, Италија и други. Воглавно тоа се и главните посетители на регионот и кон 
овие пазари треба да се пристапи со засилена и брендирана маркетинг промоција на услугите.  

Извор: Туризам во Република Македонија 2008-2012, Државен завод за статистика - јуни 2013

Табела бр. 4: Најголемите 7 пазари за регистрации на странски гости



3. Маркетинг и промоција на туристичката понуда

1. Градење на соодветен имиџ на дестинацијата

Регионот околу планината Дешат е сеуште недоволно развиен и промовиран како во земјата, така и во странство. Доколку се 
изземат бањите во Дебар и скијачкиот центар во Маврово, регионот сеуште не ги користи и развива своите потенцијали во 
областа на туризмот. За да може да го развива овој сектор, Дебар и Маврово треба допрва да ги развиваат своите 
потенцијали во областа на рурален и планински туризам, со сите претходно наведени приоритети и проекти. 

Регионот мора да го проектира својот имиџ на национално и меѓународно 
ниво. Овде се предвидува преглед на клучните атракции во регионот како 
веќе споменатите (водопадот Дуф, езерото Локув, месноста Љура со 
неколку глацијални езера, двете споменати пештери – Мечкина Дупка и 
Кристална пештера, потоа руралните локации во селата Гари, Јанче, 
Галичник итн), како и можностите за вклучување во разновидни спортови 
и активности – велосипедизам, кајакарење, планинарење итн. 

Најголем дел од оваа задача е воспоставување моќен имиџ на бренд за 
дестинацијата околу планината Дешат, во која може да се промовираат и 
дестинацијата во целина со своите главни туристички производи – 
скијачкиот и бањски туризам и составните производи и услуги кои можат 
да се добијат во регионот. За да се направи ова, потребно е соодветно 
јакнење на туристичкиот сектор во регионот. 

2. Пазарно истражување и прибирање на информации

Регионот треба, во име на туристичкиот сектор во целина, да ги испитува постојните и потенцијалните пазари. Тоа ќе го 
стори преку собирање директни и индиректни податоци за туризмот во однос на регионот и земјата. 

Тука се вклучени статистиката и профилите на гости; податоци за факторот на искористеност/исполнетост на 
капацитетите; податоци за трошоците; испитување на поединечните пазари или сегменти; итн. 

Притоа во најголем дел можат да се искористат податоците на агенцијата за промоција и поддршка туризмот, која ги 
анализира овие податоци со цел да ги идентификува пазарните трендови, да изготви проекции за раст и да идентификува 
можности за развој на производот на ниво на цела држава. 



3. Маркетинг кампањи и промоција

Соодветни кампањи и промоција ќе се напраат за гостите од различни пазари за да се зголеми свеста за целиот спектар на 
понудените атракции и содржини, преку рекламирање, постојани односи со јавност и ширење на информации. Тоа може да 
се направи преку неколку постоечки медиуми – дистрибуција на изготвен рекламен материјал, брошури и каталози, 
реклами на ТВ, огласи во печатените медиуми итн. Не помалку значајна е промоцијата и кампањите кои можат да се 
направат преку современите средства за јавно информирање, посебно социјалните мрежи кои се економичен, но и и моќен 
медиум за промоција на туристичките производи во регионот. 

Во овој дел ќе се разработи дел од програмата во пошироката заедница која треба да се стави во функција на развојот на 
туризмот општо, како и развојот на руралниот и планински туризам. Тука спаѓаат делот на сочувување на природата и 
заштита на животната средина, потоа делот на изградена животна околина, делот на надоврзување со патна и друга 
потребна инфраструктура, услуги за туристи и сл. 

4.   Поширока програма на управување со дестинацијата

Во овој дел, исклучително е значајно да се обезбеди соодветна патна 
инфраструктура за поголема пристапност кон туристичките локации, 
како и решавање на состојбите со јавен превоз односно обезбедена 
транспортна мрежа во рамки на градот и регионот. 
Оваа транспортна мрежа треба да обезбеди целосно интегриран и 
видлив транспортен систем што ќе им овозможи на посетителите да 
патуваат удобно и сигурно и да можат лесно да патуваат од мавровскиот 
кон дебарскиот регион и обратно.
Како потенцијални долгорочни проекти од областа на патната 
инфраструктура, идентификувани се следните проекти:

Ÿ Проширување и реконструкција на патотниот правец Дебар - 
Маврово, бидејќи тој е тесен пат и на места доста оштетен; 
сообраќајот се одвива отежнато, посебно во зимски услови; 

Патна инфраструктура



Ÿ Да се зајакне патната инфраструктура на локалните патишта во двете општини, посебно до делот на локациите кои 
водат до позначајните туристички локации (само како пример може да се наведе локалниот пат што води околу 
езерото Маврово)

Ÿ За градот Дебар посебно е значајно да изгради заобиколен пат за транзитниот сообраќај кој води кон Република 
Албанија и граничниот премин Блато; Ова е особено важно за да се избегне сообраќајот кој засега се одвива низ 
градот и создава сообраќаен метеж, кој уште повеќе би се зголемил со присуство на туристи и би станал тесно грло 
што ќе го попречува развојот на туризмот во регионот.  

Сочувување на природата и заштита на животната средина 

Природната околина е клучен фактор за иднината на развојот на туризмот во регионот. Во тој контекст неизоставно е 
важно да се сочува природата и природното богатство и да се заштити и унапреди животната средина. 

Треба да се има во предвид дека за одредени локации, Министерството за животна средина и просторно планирање е 
целосно одговорно за управување и надзор над заштитени области и заштитени видови. 

Понатаму Министерството за земјоделство, шумарство и водостопанство е одговорно за управување со шумите и заштита 
на шумите надвор од заштитените области, како и за регулирање на ловот и риболовот и заштитата на растенијата (под 
заштита на растенијата се подразбира земјоделски растенија). 

Согласно Законот за заштита на природата (“Службен весник на РМ”, бр. 67/04), националните паркови се трансформираат 
во Институции за национални паркови, кои се одговорни за управување со националните паркови. Административниот 
надзор на нивното работење го врши Министерството за животна средина и просторно планирање, а Службата на 
животната средина (во рамки на Министерството за животна средина и просторно планирање) врши професионален надзор 
на нејзините активности. 

Дирекцијата за заштита на растенија и Државен инспекторат за шуми и лов се органи во состав на Министерството за 
земјоделство, шумарство и водостопанство. Сите овие органи и институции треба да се стават во служба на заштита на 
животната средина и нејзино експлоатирање за потребите на туризмот. 



Во тој контекст треба да се имаат во предвид одредени дозволи 
за управување и стопанисување со локалитети кои треба да се 
обезбедат за да може заштитените области да се стават во 
функција на одредени туристички производи. Исто така, не 
помалку значајно е и развивање и одржување на одредени и 
високо изградени стандарди за хигиена, за управување со 
отпад итн. 
Како позначаен проект се издвојува проектот на расчистување 
на неколку диви депонии во околината на Дебар, како и 
поголемиот проект на градската депонија, која се наоѓа на 
патниот правец кој води кон граничниот премин, која не е 
соодветно оградена ниту ги исполнува соодветните стандарди 
и параметри за санитарна депонија.  

Изградена животна околина

Во овој дел спаѓаат управување со јавната 
инфраструктура, згради и јавни објекти кои се 
витални за искуството на посетителите како во 
нивната естетика,  така и во нивната 
функционалност. Понатаму тука спаѓаат и 
локалните улици и тротоари,  огради, дел на 
јавни тоалети, корпи за отпадоци, осветлување, 
соодветно означување на објекти, соодветни 
патокази и сл. 
Како позначајни проекти се издвојуваат 
проектите наведени во наредната табела. 
Со овој дел на проекти од урбаното живеење се 
завршува циклусот на градење на стратегијата за 
развој на руралниот планински туризам во 
регионот на планискиот масив Дешат. 

Табела бр. 5: Проекти на урбано живеење

 

·
 

Изготвување и примена на  стандард за изглед и естетика на објектите во градот, 
но и објектите во руралните средини кои ќе се градат како туристички локации

 

·
 

Унапредување на  состојбата со осветлувањето во градот Дебар и на позначајните 
локации за развој на туризмот – Маврово, но и некои од руралните локации

 

·
 

Подобрување на состојбите со тротоари, пешачки зони, велосипедски патеки
 

–
 

нивна изградба и санација
 

·
 

Поставување на корпи за отпадоци и организиран систем за одложување на смет
 

·
 

Изградба на систем на патокази до сите позначајни објекти и локации за развој на 
туризмот

 

· Изградба на систем на практики за нулта-толеранција за прекршителите на јавната 
хигиена 

· Поставување на практики за квалитетна инспекција на состојбите со јавните 
тоалети, осветлувањето, поставените корпи за отпадоци и сл. 
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Rezimeja egzekutive

Kjo strategji per zhvillimin e turizmit rural ne vargmalin e Deshatit mbulon periudhen kohore prej 2014-2018 dhe i percakton prioritetet 
kryesore, masat dhe projektet qe duhet te zbatohen gjate kesaj periudhe te rendesishme, ne menyre qe rajoni të mund te rrise perfitimet 
nga turizmi dhe te siguroje rritjen e te ardhurave rajonale nga turizmi.
Rendesia themelore per zhvillimin e strategjisë per rajonin jane parimet e inkorpuruara ne pergatitjen e saj, si edhe procesi  i cili eshte i 
organizuar ne baze te:

· pjesemarrje dhe angazhim i Grupit Lokal të Veprimit (GLA-LAG) - i perbere nga zyrtare komunale, komuniteti i biznesit, OJQ-
te, institucionet edukative, dhe njerez te te rinj te shquar cilet do te mbajne pergjegjesine per te ardhmen e rajonit te tyre;
· bashkepunimi në këtë grup  multisektorial permes nje procesi konsultativ me intervista dhe fokus grupe qe te mund te jape 
kontributin e tij, edhe  ekspertizen e nevojshme per te ndertuar strategjine.
Strategjia bazohet ne dy parime kryesore :

· Qendrueshmeria - Te gjitha palet e interesuara të vërrejnë  rendesine e turizmit per mireqenien e rajonit, diversitetin kulturor, 
prosperitetin ekonomik dhe ruajtjen e mjedisit jetësor;
· Partneriteti – Bashkepunim me tjeret si parakusht themelor dhe me i rendesishem per te siguruar mundesi maksimale per 
zhvillimin e turizmit dhe perfitimet e tij.
Ne strategjine jane inkorporuar shume elemente te rendesishme te ofertes turistike për rajonin te cilat varen nga bukurite e trashegimise 
se saj natyrore dhe kulturore dhe jane te bazuara ne resurset rajonale per zhvillim, dhe te orientuara kah nje qellim kryesor: " Të ringjallet 
turizmi me të gjithë fuqinë dhe dinamikën e tij dhe të sigurohet zhvillimi dhe prosperiteti e rajonit rreth vargmalit Deshatit ".
Qellimet specifike metutje rrjedhin nga qellimi kryesor dhe janë të formuluara sipas mënyrës që vijon :
· Te sajohet oferte e vecante turistike nga produkte unike turistike, prej të cilave do te perfitojne zonat rurale dhe popullata lokale.
· Te zhvillohen iniciativa adekuate për  marketing dhe fushata te brenduara qe do ti sjellin mundësi depërtuese produktit të ri në 
tregun e turizmit ne mbarë rajonin.
· Te zhvillohet kuptim gjiperfshires i tregut lokal dhe rajonal ne fushen e turizmit me qellim që te permbushen dhe te tejkalohen 
pritjet e klienteve.
Si rezultat, strategjia ofron nje analize adekuate per rajonin, dhe definon percaktimet strategjike dhe ofron projekte te pershtatshme per 
zhvillimin e turizmit rural malor ne rajon. Oferta Globale turistike per vizitoret ne rajon eshte e ndertuar drejt turizmit skijor dhe  te 
lixhave, i kombinuar me natyren e paprekur, arkitekturen e caktuar, sportet me aktive, aventuren dhe emocionalitetin etj.Kjo eshte baza  
mbi te cilin rajoni do te ndertoje brendin e tij dhe do ti organizoje strategjite e saja te marketingut. Si edhe  dhe aktivitetet per te 
promovuar dhe per te terhequr turistet ne zonen rreth vargmalit Deshat.



PJESA 1 - HYRJE PËR RAJONIN

1.   Përshkrimi i lokalitetit

Vargmali i Deshatit shtrihet ne kufirin shqiptaro-maqedonas  dhe eshte pjese e 
zinxhirit të maleve Shar - Korab - Deshat- Kercin - Stogove - Karaorman. Mali i 
Deshatit ze pjesen qendrore në vargmalet e Korabit .

Kah veriu Deshati nderlidhet  me malin e Korabit, ndersa ne jug me malin 
Kercin.Kurrizi malor  i  malit të Deshatit shtrihet ne drejtimin te veri-jugut, me gjashte 
kreshta(maja) malore që janë me te larta se 2.000 metra, nga te cilat me mbreslenese 
jane maja e Velivarit  ( 2,375 m) dhe maja Golem Kercin (Kërçini i madh me 2,345 m). 
Majat tjera te larta janë Deli Senica, dhe Suva Bara.

Ne vete malin ka disa liqene te vogla glacijale (akullnajore). Me i ndëgjuar nga ata eshte liqeni i Lukoves, i cili gjendet ne pjesen 
verilindore te malit në lartësi 1,560 metra mbi nivelin e detit dhe paraqet liqenin me te ulet akullnajor ne Maqedoni. Kurse ne anen lindore 
te malit rrjedh lumi Radika, i cili e ndan Deshatin nga mali Bistra dhe mali Stogoves.

Me rëndësi është te theksohet se pjesa me e madhe  e malit i takon Parkut Nacional te Mavroves. Ne rastin me Parkun Nacional te 
Mavroves, per shkak te vlerave te vecanta natyrore, ne vitin 1949,brezi  pyjor rreth fushes se Mavroves  me nje siperfaqe prej 11,750 ha 
eshte shpallur si  Park Nacional. Ne vitin 1952, kufiri i parkut u rrit ne menyre te shumfishtë, duke zene nje siperfaqe prej 73.088 hektare, 
ahtu që ne kufijte e parkut jane inkorporuar  edhe malet e Korabit dhe Deshatit.

Rajoni rreth vargmalit të Deshatit paraqet rajon malor i gjallerishëm me  shumllojshmeri ë shprehur dhe shume mahnites. Ne kuader te 
ketij vargamali  shtrihen teritoret te komunes se  Dibres dhe Mavroves dhe Rostushes.

Rajoni i Dibres ndodhet  ne pjesen e skajshme perendimore te Republikes se Maqedonise, prane kufirit me Shqiperine. Nga Shkupi eshte i 
larguar 131 km, kurse qytetete me te aferta me te jane Struga (52 km ) dhe Gostivari (71 km ). Dibra shtrihet ne pjesen juglindore te zones 
se Dibres ne renzen  e malit Deshat ( Krcin ) ne nje lartesi mbidetare prej 625 metra. Gjithashtu, ne lindjen e saj Dibra  eshte e rrethuar me 
malet e  Stogoves kurse ne jug me alin e Jabllanices, te cilet e ndajne Dibren nga zonat fqinje te Kercoves dhe në  të Drimkolit në pjesën e  
Struges. Qyteti i Dibres ndodhet prane bregut te liqenit artificial te Dibres, i cili eshte  krijuar në sajë të ndertimit te diges së Spiljes ne vitin 
1969 ne rrjedhen (derdhjes) e lumit Radika ne Drinin e Zi, krejtësisht në afërsi të skajit jugor te qytetit.

Kjo strategji per zhvillimin e 
turizmit rural ne varg malor 
Deshatit mbulon periudhen 2014-
2018 dhe percakton disa nga 
ceshtjet kryesore qe duhet te 
adresohen nese rajoni deshiron te 
maksimizuar perfitimet e turizmit, 
per te siguruar rritjen e te ardhurave 
ne turizmin rajonal dhe per te bere 
lidh me zhvillimin ekonomik lokal 
ne kontekstin e forcimit te saj dhe 
krijimin e 



Ne suazat administrative te Komunes Diber, perkasin vendbanimet e 
meposhtme: qyteti i Dibres, si qender me e madhe urbane ne rajon, dhe 
fshatrat: Banjishte, Bomove, Gari, Kosovrasti i eperm, Kosovrasti i poshtem, 
Konjara, Krifca, Mogorca, Osoji, Otishani, Rajcica , Sollokiqi, Spasi, Tater 
Elevca, Taraniku, Hamja dhe Xhepishta.

Ne pjesen e komunes së Mavroves dhe Rostushes, nuk ka ndonje qender  me  te 
zhvilluar urbane, por drejt  komunes gravitojne 42 fshatra si dhe vendbanimet: 
Axhievci, Belicica, Bibaj, Bitushe, Bogdev, Boletin, Velebrde, Volkovi, 
Vidushe, Verben,Verbjan,Galicnik, Grekaj, Duf, Zhirovnice, Zhuzhel, Jance, 
Akcilnice, Krakornice, Leunove, Lazaropole, Hanet e Mavroves, Mavrove, 
Nivishte, Nikiforove, Nistrove, Nicpur, Novo Selle, Orqushe, 
Prisojnice,Rosok, Rostushe, Ribnice, Selce, Sence, Skudrinje, 
Sretkove,Sushice ,Tanushe,Trebishte, Tresoncja dhe Cerova. Rendesi me te 
madhe per zhvillimin e komunes ka qendra turistike e Mavroves.

Liqeni i Mavroves paraqet nje perle te vertete ne parkun nacional dhe në vetë  
komunen. Edhe pse artificial, prapseprap mahnit me bukurinë e tij  sidomos 
kur shihet nga terenet   skijatore të ngritura në malin Bistra. Perpos peshkimit 
ne liqe ofrohen edhe mundesi per kamping,shetitje,etj. Rreth liqenit kalon 
rruga e mirembajtur me asfalt qe mund te shfrytëzohet edhe për shëtitje rreth e 
përqark   gjithe pjeses te  parkut te Mavroves, per te pare terenet e bukura 
skijatore, hotelet, vilat dhe njiherit të vizitohen objektet e shumta turistike.

Të dyja komunat në zonën e vargmaleve 

t ë  D e s h a t i t  j a n ë  t ë  l i d h u r a  

administrativisht në dy rajone të 

ndryshme të planifikimit dhe janë pjesë 

e dy strategjive të ndryshme të 

zhvillimit. Ata nuk janë pjesë e një 

procesi të përbashkët të planifikimit dhe  

veprojnë në mënyrë të izoluar  njëra nga 

tjetra, ndërkohë që të dy janë pjesë e të 

njëjtit rajon malor natyror. Për këtë 

shkak kjo strategji për zhvillimin e 

turizmit në vargmalin e Deshatit ka për 

qëllim të lidhë dy komunitetet dhe 

krahas asaj të promovojë turizmin rural 

dhe malor që natyrisht i  lidh këto dy 

komunitete nëpërmjet burimeve të 

përbashkët për zhvillim.

Të dyja komunat në zonën e vargmaleve të Deshatit janë të lidhura administrativisht në dy rajone të ndryshme të planifikimit dhe janë 
pjesë e dy strategjive të ndryshme të zhvillimit. Ata nuk janë pjesë e një procesi të përbashkët të planifikimit dhe  veprojnë në mënyrë të 
izoluar  njëra nga tjetra, ndërkohë që të dy janë pjesë e të njëjtit rajon malor natyror. Për këtë shkak kjo strategji për zhvillimin e turizmit 
në vargmalin e Deshatit ka për qëllim të lidhë dy komunitetet dhe krahas asaj të promovojë turizmin rural dhe malor që natyrisht i  lidh 
këto dy komunitete nëpërmjet burimeve të përbashkët për zhvillim.Keto dy komuna administrativisht ju perkasin dy rajoneve te 
ndryshme  te planifikimit  ne Republiken e Maqedonise. Gjegjesisht komuna e Mavroves dhe Rostushes i perket rajonit veriperendimor 
të planifikimit, ose rajonit te Pollogut dhe eshte me shume e lidhur me Gostivarin dhe Tetoven si qendra me te medhaja ne kete rajon.



Kurse komuna e Dibres  administrativisht i takon rajonit 
jugperendimor dhe eshte me e lidhur me Strugen dhe Kercoven si 
qendra me  te medhaja ne kete rajon.

Praktikisht kjo do te thote se te dyja komunat jane te lidhura me dy 
strategji te ndryshme rajonale, keshtu qe nuk egziston nje qasje e 
perbashket e orientuar ne zhvillimin i ketij rajoni. Kjo eshte arsyeja 
pse kjo strategji per zhvillimin e turizmit rural dhe malor ne rajonin 
e malit Deshat ka ndërkaq nje rendesi shumë të madhe, sepse lidh dy 
komuna te  cilat jane te  ndara administrativisht, por nga ana tjetër i 
ndajne te njejtat burime te perbashketa per zhvillim.

2.   Struktura e popullsise

Popullsia e pergjithshme e ketyre dy komunave arrin  rreth 27,000 banore . Komuna e Dibres ka rreth 19.523 banore, kurse komuna e 
Mavrove dhe Rostushes ka 8618 banore. Se bashku zene nje siperfaqe prej rreth 1000 km?, Dibra me rreth 350 km2 dhe Mavrove & 
Rostusha me rreth 663 km2  

Ne raport me siperfaqen ,komuna Mavrove dhe Rostushes ka popullësi shume me te vogel, nderkaq qe komuna e Dibres eshte shume 
me dendesisht e populluar.Per  komunen e Mavroves dhe Rostushes eshte karakteristike ajo qe bie ne sy se është në mes komunave qe 
jane me pak te populluara ne vendin  tonë,  me rreth 12.9 ose rreth 13 banore per km2.

Ne komunen e Dibres - struktura nacionale e popullsise eshte ne sa vijon : 11.348 ( 58,07 % ) jane shqiptare , 3,911 ( 20.01 % ) jane 
maqedonas , 2,684 ( 13.74 % ) jane turq , 1,080 ( 5.53 %) jane rome. Perqindja e vogel e mbetur u takon serbeve - 0.11 % Vlleheve - 
0.01% dhe 2.54 % dhe nacionaliteteve te tjera . Ne komunen e Mavrove - Rostushes jeton gjithashtu popullsi e perzier etnikisht. 
Shumica e popullsise jane maqedonas - 4349 , pastaj shqiptare - 1483, Turq - 2,680 , Rome -10, Serbe - 6, Boshnjake -  31 dhe te tjere -59 
ose gjithsej 8618 .



Sic mund te verehet ne te dyja komunat 
dominon popullsia e cila ka të mbaruar 
shkollen fillore, ndersa nuk është e vogël 
përqindja e popullsisë që kanë mbaruar 
shkollen e mesme. Per fat te keq nuk ka te 
dhena ne dispozicion per arsimin e 
mesem profesional dhe se, sa prej ketyre 
profesioneve kane lidhje me punen ne 
fushen e turizmit. Gjithesesi, rajoni duhet 
ti kushtoje vemendje te vecante dhe te 
perkushtohet   ne ngritjen e profileve dhe 
kuadrove ne fushen e turizmit: punetore 
te turizmit, udherefyes turistik, hoteliere, 
menaxhere per turizem, etj. 

 
Tabela nr.1:Struktura arsimore e popullatës për personat mbi 15 vjet   

Niveli arsimor  
 

%   
 

%  

 

520
 

3,7
 

257
 
4,1  

 

1.517
 

10,7
 

1.373
 

21,7
 

Arsim fillor

 

7.442

 

52,5

 
3.375

 

53,4
 

Arsim të mesëm 

 

3.497

 

24,6

 

1.092

 

17,3

 
Shkolla të lartë

                                              

487
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98
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649

 

4,6

 

93

 

1,5

 
Magjistraturë  

                                              

15

 

0,1

 

1

 

0,01

 Doktoraturë 

                                                        

10

 

0,1

 

-

 

/

 Në proçes  arsimimi

 

/

 

/

 

35

 

0,5

 
Gjithsejit

 

14.198

 

100%

 

6.324

 

100%

 

 

3.   Zhvillimi i industrisë dhe ekonomisë në rajon 

Industria eshte nje force shtytese kryesore e proceseve te zhvillimit ne shoqeri dhe të ekonomise ne pergjithesi, por si rezultat i 
proceseve te tranzicionit,  keto dege humbin intensitetin e tyre ne rajonin ne fjale, dhe per kete arsye nje numer i madh i kapaciteteve 
jane te mbyllura ose punojne ne kushte shume te veshtira.
Bartesit kryesor te ekonomise ne komunen se Dibres jane : SHA Knauf  Radika - fabrike per prodhimin e gipsit dhe parafabrikate të 
gipsit, pastaj SHA Deplast – fabrike per prodhimin e prodhimeve te ndryshme plastike, HEC Shpilje - hidrocentral, Isen Komerc – 
fabrike e prodhimeve brumore, Eurogipsum – për prodhimet e gipsit , Redimiks - Korab –  baze për prodhim  betoni dhe objekte te 
tjera te vogla prodhuese.

Numri I
banorëve-Dibër

Numri i banorëve 
Mavrovë dhe Rostushë

Të pashkolluar ose në
proces shkollimi

Arsim fillor të pakompletuar

Shkollë të
lartë,fakulltet,akademi



Ne fushen e turizmit ne nivel komunal, kemi të zhvilluar turizmin banjor,ku 
bartes jane Banjat e Dibres-CAPA, me mbi 150 te punesuar dhe  kapacitete per te 
akomoduar  me afer  700 shtreter ne hotelet te vendosura ne  fshatin Kosovrast, 
fshatin Banjishte dhe hoteli Venec ne Diber. Ujerat termomineral jane të 
studiuara mirë dhe llogariten  nder ujerat banjor me efekte me te medhaja 
curative ne Evrope.
Përsa i takon   komunës të  Mavrove dhe Rostushes, janë të regjistruar 
gjithsësejit 406 biznese, nga të cilat shumica ju perkasin grupit të biznesmeneve 
ne fushen e ekonomizimit me turizem - hotele, restorante, dhe subjekteve nga 
veprimtaritë e sherbimit. Pjesa tjeter e subjekteve ekonomike janë   kryesisht të 
përfaqësuara me  biznese ne fushen e bujqesise-blegtorise dhe lavërtarisë, si dhe 
biznese qe mirren me prodhimin dhe perpunimin e qumeshtit dhe mishit 

Megjithate, ne teritorin e rajonit ne fjale nuk ka ferma te medha te bagetive. Vetem sa per shembull, numri i pergjithshem i lopeve ne 
komunen e Dibres  arrin  1400 krere , ndersa numri i deleve eshte regjistruar ne rreth 20.000. Megjithate mund te themi se blegtoria 
eshte mjaft e perhapur dhe referohet kryesisht per te furnizuar nevojat personale. 
Ne Diber kultivohen nje pjese e madhe e kulturave foragjere dhe ka hapesira te medha te kullotave malore ne zonat e aferta te komunes.
Me tej, rajoni perfaqeson nje perzierje unike te mikro bizneseve ne fushen e prodhimit te qilimave, mbulesave, suvenireve dhe 
produkteve te tjera te zejtarise dhe prodhimeve te sektorit krijues te bazuara ne trashegimine e përvetësuar kulturore.

4.   Historia e rajonit

Nëse e shihet historikisht, ne tere rajonin permendet qyteti i Dibres  si qender me e madhe urbane per te cilen egzistojne   te dhena qysh 
nga fillimi i shekullit te 2-te te eres sone. Dokumenti i pare i shkruar ku permendet Dibra eshte harta e Klaud Ptolemeut e bere rreth 
mesit te shekullit te dyte te eres sone ne te cilen eshte thirrur Deborus. Perandori bizantin Vasili II kishte dijeni per ekzistencen e tij,  
derisa Feliks Petanciq e ka quajtur kete qytet Dibri ne vitin 1502.

Ne kohen e perandorise  Osmane ,Dibra ishte pjese e Vilajetit te Manastirit. Ne fillim te shekullit te 19- Dibra u ngrit  kunder sulltanit 
osman,  gjate kësaj  periudhe, sic pretendohet nga nje shkrimtar francez Dibra ka pasur 64 dyqane dhe 4.200 banore. Ne fund te 
shekullit, qyteti kishte 15.500 banore, por pas Luftes se Pare Boterore , ky numer ka rene.



Ne shekujt 17-19 ne Diber ka qene e  zhvilluar shume  shkolla e 
drugdhendjes. Perfaqesuesit e saj kane punuar shume ikonostase ne 
Maqedoni, Bullgari, Serbi  madje edhe ne Rusi. Ne fund te shekullit te 
18-te,  ne  burgun e dibres u torturua dhe u burgos nga autoritetet turke 
rilindasi i madh maqedonas Grigor Perlicev, i cili  Dibren shume bukur e 
ka pershkruar ne autobiografine e tij. Per shkak te lulezimit te tij 
ekonomik, pasurise qe kane poseduar banoret e ketij qyteti  dhe 
mjeshtërsia me fame e  ndertuesve dhe muratoreve dibran, ne kohen e 
Perandorise Osmane eshte perdorur shprehja: " Nese digjet Stambolli, 
Dibra mund ta ndërtojë. "

E gjitha kjo konfirmon se ne rajonin e Dibres qyteterimi ekziston prej 
rreth 2000 viteve. Kjo do te thote se nga te gjitha periudhat e meparshme 
ne rajonin e  Dibres ekzistojne  mjaft deshmi  per njerezit dhe kulturat qe 
kane ekzistuar ne keto hapsira.

Deshmi te tjera te medha per ekzistimin e vendbanimeve me te medha gjate historise te ketij rajoni, ekzistojne , por nuk jane hulumtuar 
sa duhet. Fakt eshte se ne shume  vende te rajonit jane gjetur gjurme te vendbanimeve te vjetra dhe nekropole, por germime te medha 
nuk jane bere deri me tani.

Rajoni Diber - Reke dhe Mavrova gjenden ne pjesen veriperendimore te Republikes se Maqedonise , dhe sic u tha me lart , 
administrativisht ju takon dy komunave Mavrove & Rostushe dhe Diber. Edhe pse te ndara vetem administrativisht, ky rajon posedon 
trashegimi unike dhe të pasur si natyrore ahtu dhe kulturore.

Ne rradhet e vecorive natyrore qe deri tash jane me te shfrytezuara bejne pjese  burimet termale ne Diber dhe rreth saj, prej te cilave me 
te famshme jane Banja e Banjishtit dhe ajo e Kosovrastit. Per rajonin qe i takon komunes se Mavrove dhe Rostushe, me shume shquhet  
qendra turistike e skijimit Mavrove. Jo me pak te rendesishme per kete rajon jane edhe  dy liqenet – liqeeni i Mavroves dhe ai i Dibres, 
te cilet edhe pse artificiale , kane  shume bukuri natyrore qe mund te perdoren per qellime turistike, sidomos ne vere, për vendosjen e 
kampeve, për plazhe te organizuara dhe keshtu me radhe. Nje karakteristike e vecante e rajonit eshte trofta e Mavroves te cilat mund te 
sherbejnë si delikates te vecante per vizitë.

5.  Pasurite natyrore dhe potencialet per zhvillim e turizmit



Me tutje, per bukurine e tij shquhet i tere pellgu i lumit Radika 
dhe derdhja e tij ne lumin e Drinit  te Zi. Disa lokalitete pergjate 
rrjedhës te lumit Radika perfasojne kanjone qe te lenë pa fryme 
dhe mund te perdoren per pikniqe njeditore dhe ekskursione. I 
gjithe vargmali i Deshatit mund te shiqohet edhe nga aspekti i 
ngjitjeve të organizuara malore, alpinizem, ciklizem, dhe sporte 
të tjera vetija e të cilëve është ngritja e adrenalinës - kajaku, 
paraglajding (lundrim në ajr), dhe sportet e tjera .

Sporti i kajakut  mund te zhvillohet  ne nivel të klubit ekzistues 
te kajakut ne Diber, ndersa sportet e llojit si alpinizmi,çiklizmi si 
dhe paraglajdingu, si për bazë mund të mirret shoqata  
ekzistuese e vëzhguesëve, e cila mund te zhvillon bashkepunim 
me shoqatat e bicikletisteve ose shoqatave të paraglajdingut nga 
Shkupi, që të arrihet zhvillimi i ketyre sporteve ne rajon .

Per bukurine e saj vecohet edhe ujevara Duf, me mundesi per qasje nga dy fshatrat - f. Rostushe ne 
rajonin Mavroves dhe f. Bitushe ne rajonin e Dibres. Nje atraksion te vecante paraqet edhe liqeni 
Lokuv, i cili eshte nje nga pese liqejte akullnajor te malit Deshat. Ai eshte liqeni me i ulet 
akullnajor ne Maqedoni dhe gjendet ne lartësi prej 1,565 metra mbi nivelin e detit. Ne lidhje me 
vendbanimet, me afer gjendet fshati Rostushe ne rajonin e Mavroves. Ne rajonin e Dibres 
permendet lokaliteti i Lurës cili shquhet  me  bukurine e disa liqejve akullnajore.

Rajoni eshte i pasur, dhe  me numer te madh te shpellave, te cilat ne mase te madhe ende nuk jane 
te  hulumtuara aq sa duhet, por lirisht me siguri mund ti dallojmë dy shpellat me te medhaja qe 
jane te përgaditura për të pranuar vizitorë. Njera shpelle eshte ,,Vrima e Sharkes,, , e cila gjendet 
ne fshatin Mavrove, në afërsi te qendres turistike.E njejta eshte e hapur per vizitore, por nuk është  
e promovuar aq sa duhet.



Nje tjeter shpelle ekzistuese eshte  shpella e Kristalte, e cila gjendet ne 
gjysmen e distances te rruges ne mes te fshatit Kosovrast dhe te qytetit te 
Dibres. Nje pjese e shpelles eshte e aftësuar  per ta vizituar, ndersa pjesa 
tjeter eshte ende e paeksploruar. Si potencial i trete konsiderohet e 
ashtuquajtura shpella Kulapit, e cila gjendet ne afersi te fshatit 
Banjishte, komuna e Dibres , por deri me tash nuk eshte hulumtuar dhe 
nuk perdoret per qellime turistike.Permenden edhe njezet shpella te 
tjera ne kanionin e lumit Radika, pra verehet qe  potencial i shpellave ne 
menyre te pashmangshme imponohet si potencial me rendesi per 
rajonin ne afat kohor me te  gjate.

Rajoni shfaqet me  nje shkalle te larte te biodiversitetit. Kjo  lloj e 
pasurisë kushtëzohet nga ndikimi i dy klimave – klima e ndryshueshme 
mesdhetare dhe nga  klima kontinentale , që lejon pranine dhe 
perzierjen  e elementeve mesdhetare dhe  kontinentale te faunes.

Per shkak te nivelit te larte te cilesise dhe shumellojshmeri te 
habitateve(vendbanimeve) dhe pranise të bashkësive  te shumta bimore 
paraqitet dhe shumellojshmeri e madhe e shtazëve. Luginat e lumenjve , 
zonat e larta pyjore dhe kullotat alpine  jane strehimore të shume 
specieve te cilat u perkasin faunave te ndryshme. 

Diversiteti i mundësive për zhvillimin e 

turizmit: 

- Turizmi banjor 

- Qendrat  skijatore 

- Turizmi liqenor dhe lumor

- Turizmi i bazuar në arkeologji  dhe 

arkitekturë

- Turizmi shpellor

- Sportet e aktivitet të lartë

 - çiklizëm, ngjitje, kajak, 

paraglajdim,(fluturim në ajër me 

parashutë), gjuetia dhe peshkimi

Parku nacional i Mavroves eshte i vetmi vend ne republike ku mund te gjinden 12 lloje te rralla bimore ndersa brenda kufijve te tij hasen 
edhe 33 specie te tjera te bimeve te cilat jane te rralla edhe për pjeset e tjera te vendit tonë2. Fauna e parkut nacional te Mavroves 
gjithashtu karakterizohet me diversitet te rendesishem. Ajo perbehet nga 140 specie të zogjëve, nga te cilat me te rendesishem jane 
:skifter gri , shqiponja, shqiponja perandorake (e arte), kukuvajka (gjeraqine) ,buf i madh , plackites i livadheve (lepuri zagar), 
plackites i stepeve, si dhe 11 lloje ujëtoksorësh (amfibesh), 12 lloje zvaranikesh dhe 38 gjitare. Nga gjitaret me te rendesishm jane: ariu, 
rreqebulli, dhia e eger dhe macja e eger.

Per shkak se i gjithe rajoni eshte i pasur me lloje te ndryshme bimore dhe shtazore,si edhe peshk , gjuetia dhe peshkimi vecohen si  
veprimtari  te rendesishme ne rajon dhe mund tju ofrohen të  gjithe dashamireve te ketyre sporteve. Rajoni i Dibres ka themeluar vende 
te tija gjuetie,si  dhe shoqaten e  gjuetise / peshkimit te cilat aktivitete me tej mund te zhvilloje  per qellime turistike .



Cdo vizitor ne kete rajon  gjithashtu mund te shijoje mundesi te panumerta per te vizituar vendet arkeologjike, manastiret mesjetare, 
kishat, xhamijat, hamamet (banjat e vjetra) dhe ndertesa te tjera me rendesise historike dhe kulturore. Ketu përfshihen:  

Ÿ  Manastiri i Shen Gjon Pagezorit( Shën Jovan Mbiguri) , qe daton nga 
shekulli 11-te. I ndertuar ne shpatet e malit Bistra dhe eshte e rrethuar 
nga pyje dendura, kurse poshte në afersinë e tij  rrjedhin ujerat e paster 
te lumit Radike.Manastiri Sh. Bigori  ishte nje një  gallustër (dritare)  
shtylle e veprimtarisë së iluminizmit dhe qendër letrare e aktiviteteve  
transkriptive (përshkruese).

Ÿ   Marrja e famullise te Virgjereshes Mari ne Diber - famullise te rekes. 
Gjendet ne lagjen Varosh, ne pjesen e siperme te qytetit te Dibres dhe 
eshte ndertuar ne shekullin e 11-te.

Ÿ  Manastriri Shen Gjorgji Pobedonosec (Shen Gjerjgji Fitimtari), f. 
Rajcicë. Gjendet dy kilometra larg nga qyteti i Dibres - ish metoh në f. 
Rajçicë – Rabroeci Poshtëm dhe paraqet  nje varrezë dhe kishe 
mesjetare.

Ÿ  Ura Kercimi i kaprollit eshte ndertuar mbi lumin Garit gjate kohës 
të sundimit turk ne keto hapësira dhe sigurisht është me 
mbreselenese nga aspekti arkitektonik, por e lidhur me nje legjende  
per drerrin i cili edhe pse i plagosur, arriti te kalon distancen midis dy 
brigjeve dhe lidhet me qendrueshmerine dhe kembenguljen e 
njerezve te ketyre zonave.

Ÿ  Hamami i vjeter - Diber , i cili eshte ndertuar gjate sundimit osman 
dhe paraqet  monument kulture në të cilin vërrehen vlerat stilistike 
dhe arkitektonike te stilit klasik te arkitektures islame.



Ÿ  Pastaj  Hamami i ri - Diber - interpretime na referojne ne datimin tij nga 
shekulli XVIII dhe ka gjasa te saj se permiresimet jane kryer ne shekullin e 
XIX . Hamami , konceptualisht dhe funksionalisht i takon llojeve te zhvilluara 
te hamameve .

Ÿ  Xhamia e Inqarit ne Diber , eshte nje nga xhamite me te vjetra te ndertuara 
ne Maqedoni (me e vjetra nga 9 xhamite  ne Diber). E ndertuar ne shekullin e 
15 (viti 1468 ), me urdher te Sulltan Mehmetit të II- te, pastaj Xhamia e 
Bajramit Beut ne Diber, e ndertuar ne shekullin e 19- te.

Perpos lokacioneve dhe objekteve te permendura me pare  që kanë rendesi 
kulturore dhe historike ne rajon, cdo vizitor mund te mahnitet edhe  me 
arkitekturen e vjeter unike (te vecante) qytetare dhe rurale. Qe nga vizita e 
pare që mund ti bëhet rajonit mund te ndesheni me ndertesa reprezentative dhe 
me te arritura te larta arkitektonike dhe artistike, dicka e panjohur dhe rralle e 
pare  ne pjese e tjera te Republikes se Maqedonise.

Arkitektura e vjeter urbane dhe rurale deshmon per mjeshterine e 
ndertimtareve mijak te cilet me ndertimet e tyre ne menyre autentike treguan 
lidhjen praktike dhe estetike me menyren tradicionale te jetes ne kete rajon . 
Per arkitekturen e tyre te posacerisht vecohen disa objekte te caktuara  ne 
qytetin e  Dibers, si edhe ne fshatrat Gari, Jance, dhe Galicnik.

Prandaj , keto te dhena mund te perdoren si duhet ne turizmin organizuar 
rural, permes te cilit vizitoret do te mesojne per burimet natyrore dhe 
kulturore te vargmalit te Deshatit. Vizitat ne keto zona rurale mund te 
kombinohen me  vizitat e biznesmenëve te ndryshem per monitorimin e 
aktiviteteve te tyre - artizanatet ose zejet e vjetra , si edhe në shijimin e 
produkteve vendore te ,qumeshtit , djathit , mishit dhe specialiteteve te 
ndryshme te lidhura me to .Vizitat nga ana e turistet do te mundesojne  
perfitime per popullsine lokale te cilet do ta kene mundesine te perfshihen ne 
kete turizem te organizuar rural .



PJESA E 2- NDËRTIMI I STRATEGJISË

1. Pasqyre e shkurter e turizmit  ne nivel nacional dhe lidhjet e tija me rajonin

Zhvillimi i turizmit ne vend eshte i lidhur ngushte me poziten e favorshme gjeografike, e cila mundëson kushte  per zhvillimin e 
turizmit mbrenda kufijve të shtetit ne pergjithesi. Turizmi i vendit  mund te krahasohet me potencialet të cilat i  kane disa nga 
vendet fqinje te rajonit dhe me gjere,  sic është Shqiperia , Mali i Zi dhe Kroacia, ku te ardhurat kryesore ne vend jane te bazuara 
ne turizmin .

Megjithate, shume elemente te rendesishme te ofertes turistike ne vend varen  nga bukurite dhe trashegimite e tija  natyrore dhe 
kulturore dhe ne kete kontekst dhe te  vete rajonit rreth vargmalit të  Deshatit ndaj të cilit duhet te kete  qasje te njëjtë - duke 
perdorur potencialet natyrore dhe kulturore per zhvillimin dhe promovimin e turizmit .

Sipas fluksit te turisteve ne nivel kombetar2, numri me i larte i vizitave turistike jane regjistruar ne pjesen perendimore te 
Maqedonise, dhe si qendra turistike me te vizituara dhe me te njohura  vecohen : Bregu i Diellit, Mavrova, Ohri, Struga, 
Prespa,Pelisteri dhe Krusheva. Nje tendence tjeter ne nivel kombetar eshte perqendrimi i fluksit te turisteve ne zonat e liqenit 
dhe ne kryeqytet tonë .

Ne to mesatarisht futen  70% e totalit te vizitave turistike 
dhe ate, zonat e liqeneve absorbojne  pjesen me te madhe 
te vizitave turistike ( mesatarisht 46.7 %) , për arsye se ato 
njiherit  jane vendet turistike me te zhvilluara ne 
Maqedoni ( sidomos liqeni i Ohrit ) 

Strategjia kombetare per zhvillimin e turizmit 2009 - 2013 
vecanerisht eshte e rendesishme ne kontekstin e zhvillimit 
te strategjise per zhvillimin e turizmit ne vargmalet e 
Deshatit qe te mund te identifikohen prioritetet e 
përcaktuara, si edhe masat te cilat në mes vedi do të 
harmonizohen dhe koordinohen si ne nivel rajonal ashtu 
edhe ne ate nacional .

Ne besojme se rajoni rreth malit Deshatit mund te 
luajne nje rol aktiv ne permbushjen e vizionit 
kombetar per zhvillimin e turizmit, si vijon: 
Maqedonia do te ndertoje nje imazh te 
destinacionit te njohur evropian per turizmin ne 
baze te trashegimise kulturore dhe natyrore dhe 
te njihet per produktet dhe sherbimet e ndjeshme 
ne mjedis dhe te qendrueshem, me cilesi te larte, 
niveli i praktikave me te mira nderkombetare.



Sa i perket lidhjes kombetare dhe infrastruktures  rrugore, me rendesi per  rajonin eshte se :

Ÿ  egziston nje komunikim i mire mes zones te liqenit te Ohrit dhe rajonit te vargmalit Deshat.  Autostrada   Struge - Diber eshte pjese e 
rrjetit rrugor rajonal , kurse aeroporti - Ohrit  eshte ne afersi shume te madhe afer  rajonit ( rreth 50-60 km nga Dibra );

Ÿ   lidhja me kryeqytetin eshte relativisht mire deri te seksionin-shpërndarja e  rruges kryesore qe lidh Shkupin me Ohrin dhe Strugen . 
Per fat te keq pjese e rruges nga ndarja dhe  lidhja me Mavroven dhe Dibren nuk eshte ne gjendje te mire dhe rajoni duhet me tej te 
lobon per rinovimin dhe zgjerimin e saj; 

Ÿ  Vecanerisht pjesa e lidhjes rrugore ne mes te Mavroves dhe Dibres 
eshte ne gjendje te keqe dhe ne kete drejtim, eshte me rendesi te vecante 
koordinimi mes dy komunave, ne menyre qe te gjejne vet menyren per 
rindertimin dhe rikostruksionin e saj. Ashtu qe, ata vete mund te zgjidhin 
lidhjen ne mes tyre ne afat me te gjate, si dhe pjesa e lidhjes dhe ringjallja 
e frekuences se levizjes kah Republika e Shqiperise dhe në kalimin 
kufitar Blate.

Sic mund te shihet , shumica e qendrave turistike të lartpërmendura ne 
shtet jane te vendosura ne afersi te rajonit . Qendra turistike e Mavroves 
eshte edhe pjese e rajonit rreth malit Deshat dhe ne kete kontekst rajoni i 
Dibres duhet te krijon nje lidhje me Mavroven dhe të paraqitet ne tregun  
turizmit sebashku, dhe jo per tu konkurruar me njeri-tjetrin. Kjo lehte 
mund te behet me perpunimin e nje pakete te turizmit te perbashket te

 bazuar ne shume dite qendrimi. Kjo mund te paraqese nje aranzhim veror te vecante , sepse edhe te dy zonat nuk arrijne ritmin e tyre 
ne sezonin e veres .

E njejta vlen edhe per qendrat e tjera turistike te permendura me pare, sidomos Struga dhe Ohri, per shkak se lidhja ne mes  ketyre dy 
vendpushimeve dhe rajonit te Dibres , nuk eshte me shume se 50-60 km dhe vet rruga eshte nje rruge e rindertuar  duke kaluar neper 
pamje te bukura qe e ben vete udhetimin nje lloj  sfide te vecante turistike .

Ne kete menyre rajoni i Dibres mund te plotesoje ose edhe te marre nje pjese nga vizitat turistike nga keto qendra kryesore turistike - 
Struga dhe  Ohri dhe te nderton  programe te bazuara ne vizitat dhe ekskursionet njeditore , si edhe programet te sja dhe alternativa per  
sezonin veres dhe dimrit te bazuar ne qendrime shumeditor.



2. Rendesia e turizmit per rajon

Vizitoret ne rajon krahas turizmit banjor dhe turizmit e skijor mund te terheqen per te ardhur dhe per te vizituar rregullisht rajonin e 
Dibres dhe Mavroves duke kerkuar nje eksperience te paharrueshme - nje kombinim mes turizmit banjor ose skijor me natyren e 
paprekur , arqitekturen dalluese dhe të veçantë, sportet aktive , aventurat dhe tronditjet shpirterore etj . Kjo mund te jete baze per 
ndertimin e brendit për vet rajonin.

Duke e kaluar kohe ne rajon , vizitoret  jo vetem qe do te ringjallin rajonin , por ata gjithashtu do te kontribuojne për :

Turizmi eshte nje katalizator i rendesishem per rritjen ekonomike dhe rritjes e punesimit per shkak se ajo mbeshtet  zhvillimin 
e sherbimeve lokale , zhvillon zgjedhje te shumefishte per te mbushur kohen e lire dhe terheq dhe mban fuqine punetore ne disa 
sektore – hotelieri , bujtari(akomodime per flejtje) , zanatet ,etj . Deri ne momentin e dhene , keto sherbime duhet te zhvillohen 
ne zonat rurale ne menyre qe te njetat te mund te ofrojne mundesi per zhvillimin e saj te metejshem .

Turizmi e stimulon dhe e bën të famshëm  diversitetin kulturor, krijon  krenarinë civile dhe siguron  mundesi per perfshirje 
sociale . Ne te njejten kohe e kultivon   trashegiminë ekzistuese kulturore dhe traditen . Ne kete kuptim rajoni krejtësisht 
shëndrohet  ne nje rajon model ku mund te ofrohen mundesi te shumellojshme. Ajo do te nxisë  te rinjte te qendrojne ne rajon 
dhe te mos ndjehen te izoluar. Keshtu turizmi rural mund te behet nje mjet per parandalimin e migrimit ruralo-urban , si 
tendence ekzistuese per te lene rajonin, e cila ndiqet dhjete vitet e fundit dhe me shume se aq. 

Turizmi thekson nevojen per te ruajtur natyren dhe burimet natyrore dhe per te mbrojtur e per te permiresuar mjedisin jetësor,si  
dhe per te kapercyer te gjitha rreziqet prej kërcënimeve të çdo lloji. Per shkak te rendesise jetike eshte ruajtja e natyres dhe 
ndertimi i standarteve per perdorimin e saj, me standardet adekuate per mbrojtjen e ujit dhe toke , standardet e higjienes dhe 
asgjesimin e mbeturinave etj.   

Ringjallja e ekonomise lokale   

Ÿ

Mirëqenien sociale dhe kulturore

Ÿ 

Rruajtja dhe përmisimi (avancimi) i mjedisit jetësor

Ÿ



3.  Definimi (përkufizimi) i turizmit në rajon

Egzistojne shume arsye pse njerezit do te kishin vizituar kete rajon sepse i njejti shquhet me nje numer te madh te karakteristikave sic 
janë: turizmi banjor, qendrat dimrore te skive  , dhe shume mundesi te tjera per turizem alternativ dhe rural:

-mundesi per zhvillimin e programeve te vecanta per alpinizem , sportin e kajakut , turizmin shpellor , turizmin arkeologjik si dhe 
turizmin  që është i lidhur me gjuetinë dhe peshkimin , vizitat  vendeve me monumente te rendesishme arqitekturore dhe përmendoret 
kulturore, si edhe  bukuritë natyrore qe te lenë pa fryme – liqeni Lokuf, ujevara Duf etj.  

Duke marre parasysh te gjitha keto arsye të shumta , zhvillimi i turizmit duhet te mirret parasysh nga nje perspektive me e gjere e cila 
do te perfshije - nje ose dy sektoret dominante ne turizem, te tilla sic jane turizmi banjor dhe malor, por gjithashtu do te perfshije shume 
rekreacione dhe sporte shume aktive te permendura me heret.

Me qellim qe te targetohen grupe te caktuara te qellimeve te cilat do te nxirren permes nje varg promovimesh  te organizuara dhe rajoni 
do te ndertoje  brendin e tij  te vecante , ofrohen  perkufizimet e meposhtme paraprake ne lidhje me destinacionin e turizmit :

Ÿ Turizmi banjor karakteristike themelore e rajonit te Dibres, te 
zgjerohet ne grupe qellimore te reja te cilat praktikojne te jene te 
shendetshem dhe ne menyre aktive te  sportojne si edhe me 
produktet te reja turistike ne lidhje me diversitetin ne sport - 
alpinizem, sportin e kajakut, ciklizmit, paraglajding (fluturim  në 
ajr), etj.

Ÿ Turizmi themelor  malor si karakteristik për rajonin e Mavroves 
per tu plotesouar si  turizem rural i zhvilluar i organizuar 
nepermjet takimeve dhe vizitave nga fshatrat perreth dhe te 
pasurohet  me shijimin e produkte te ndryshme specifike per 
rajonin -prodhimi i djathit , veres dhe prodhimeve vendore 
artizanale

 

Ÿ Rajoni te ringjallet dhe  me turizmin i lidhur  me arkeologjine, arkitekturen ose speleologjinë, e cila do te zhvillohet si nje 
turizem hulumtues ose edukativ, e lidhur me ekspedita shkencore ose vizita / ekskursione te lidhura me pervetesimin e  
njohurive dhe pervojes ne disa nga keto dege te shkences;



4. Zhvillimi I strategjisë 

Rendesia kryesore per  zhvillimin e  Strategjise per rajonin jane parimet e perfshira  ne pergatitjen e saj , si edhe procesi i cili 
eshte i organizuar ne baze te :

Ÿ Pjesemarrjes dhe angazhimit te  grupit lokal te veprimit ( GLV ) - i cili perbehet nga perfaqesues te sektoreve te shumte - 
zyrtare komunale , komuniteti i biznesit , OJQ-te , institucionet arsimore , dhe njerez te shquar te rinj te cilet do te mbajne 
pergjegjesine per te ardhmen e rajonit te tyre ;

Ÿ Bashkepunimi i ketij grupi  multisektorial qe deshiron dhe ka për interes ,si  edhe ekspertize te nevojshme per te ndertuar te 
ardhmen e rajonit dhe si pervoje të patejkalueshme  per vizitoret.

Ÿ Pronesine ndaj procesit dhe ndaj strategjise , qe praktikisht do te thote se ky grup i njejte vete ka kontribuar ne ndertimin e 
strategjise , e kupton rolin dhe rendesine  per zhvillimin e turizmit dhe do te punon me intesitet te pazvogeluar qe te mund ti 
kthen ne veprime dhe projekte te komunitetit , te cilet ne të vertete do te kontribojne ne zhvillimin e turizmit malor dhe rural 
ne kete rajonVizioni

Ne  shtojcen ne vijim eshte pregaditur  vizioni dhe misioni per zhvillimin e turizmit rural dhe malor ne rajonin e Deshatit . Vizioni 
eshte me i pergjithshem  dhe  i drejtuar kah e ardhmja e rajonit si nje destinacion terheqes ,destinacion shume i vizituar dhe i 
qendrueshem. Misioni eshte me specifik dhe me veprim eshte kahezuar drejt  themelimit te produkteve te reja dhe inovative 
turistiket qe lidhen me turizmin aktiv rural dhe malor .

“Deri më vitin  2018  të rriten të ardhurat nga turizmi 
rural dhe malor në rajonin e Dibrës dhe Mavrovës përreth 
vargmalit të Deshatit nëpërmjet të zhvillimit të një 
asortimenti unikat të produkteve të reja inovative dhe me  
cilësi të lartë që të janë të lidhura me turizmin aktiv rural 
dhe malor ”

“Vizioni i jonë për zhvillimin e turizmit malor 
në rajonin e vargmaleve të Deshatit qëndron 
në përpjekjet që rajoni të arrin vizitueshmëri 
të lartë, tërheqës dhe si destinacion të 
qëndrueshëm turistik” 

Vizioni:Misioni:



5. Korniza strategjike per zhvillim

Parimet udheheqese per zhvillimin e strategjise

Strategjia bazohet ne dy parime udheheqëse : 

Ÿ Qendrueshmeria - Te gjitha palet e interest të  njohin rendesine e turizmit per mireqenien e rajonit , te diversitetit 
kulturor , prosperitet ekonomik dhe ruajtjes te mjedisit ; 

Ÿ Partneriteti – Bashkepunim me te tjeret si kusht themelor  dhe me i rendesishem dhe parakusht per te siguruar mundesitë 
maksimale per zhvillimin e turizmit dhe perfitimet e tij. . Ketu  posacerisht i referohet bashkepunimit midis te gjitha subjekteve 
qe lidhen me zhvillimin e turizmit( sektorin e biznesit ne degen e hotelerise, bujtarise , operatoret turistike , shoqatat dhe 
kompanitë , etj . ) por edhe bashkepunim mes dy udheheqjeve administrative – komunes se Dibres dhe komunes te Mavrove dhe 
Rostushes  ;

Qellimi i pergjithshem

Në kuadër të 5 viteve te ardhshme: " Turizmi ringjallet me të gjithë forcen dhe dinamiken e tij, e dhe te siguroje zhvillimin dhe 
prosperitetin e rajonit rreth vargmalit të Deshatit "

Qëllimet specifike të strategjisë

Ÿ Te ndertohet  oferte e vetme-unike me produkte turistike unike prej te cilave do te perfitojne vete zonat rurale dhe 
popullata lokale.

Ÿ Te zhvillohen iniciativat te përshtatshme te marketingut dhe fushatave te brenduara të cilat do ti mundësojnë depërtim 
produktit të ri  në tregun e turizmit dhe  me  gjere në mbarë rajonin

Ÿ Te zhvillohet kuptimi gjithpërfshirës  i tregut  lokal dhe rajonal te sherbimeve ne fushen e turizmit  me qellim qe  te 
plotesohen dhe te tejkalohen pritjet e klientit



6. Menaxhimi me destinacionin- analiza

Vargmali i Deshatit  me rajonet e theksuara të   komunes Diber dhe Mavrovë dhe Rostushes konsiderohen si  destinacione te vetme-
unike,dhe  ne kontekstin e strategjise, hartimit të pikave të forta dhe dobesive te ketij destinacioni do te behen në mënyrë  integruese. 
Perfshirja e mundesive dhe kercenimeve ne rajon, do te rishikohen se bashku. 

Me poshte eshte nje permbledhje e SWOT analizes që është bere.

ANËT E FORTA ANËT E DOBËTA

MUNDËSITË KËRCËNIMET

*  Pasuri e konsiderueshme e bukurive natyrore dhe gjërave të rralla 
*  Mjedis i pandotur dhe natyrë e paprekur 
*  Shërbim dhe mikpritje e shprehur nga  qytetarët në komunitetin lokal 
*  Fshatrat e zhvilluara me gjallëri dhe dinamizmëm  në veprimtaritë
     rurale 
*  Turizmi i zhvilluar banjor (Dibër) me akomodim – sistematizim 
     të plotë gjatë gjithë vitit 
*  Turizmi i zhvilluar skijor (Mavrovë) gjatë sezonit të dimrit 
*  Numër i madh i sipërmarrjeve - bizneseve të vogla aktive 
    dhe produktive

*  Infrastruktura e dobët rrugore e rrugëve lokale 
*  Numër i vogël i objekteve të akomodimit (sidomos në rajonin e Dibrës) 
*  Një numër i vogël i subjekteve ekzistuese lidhur me
    turizmin (operatorë turistikë, etj). 
*  Njohuri të pamjaftueshme për rëndësinë e vendeve dhe objekteve
    historike dhe arkeologjike 
*  Mungesa e pamjaftuar e  qasjes në terene dhe lokacione të caktuara,
    shtigje malore të pazhvilluara
*  Mungesa e promovimit dhe marketingut për rajonin 
*  Të rinj me mungesë të zhvilluar të frymës – shpirtit  sipërmarrës 
*  Mungesa e kudrave të reja në fushën e shërbimeve të turizmit

*  Ekzistenca e një numri të madh të objekteve arkeologjike dhe lokacioneve
    për mundësi hulumtuese
*  Rritja e investimeve e gurbeqarëve të kthyer nga jashtë (ose në partneritet
    me firma të huaja) 
*  Egzistimi I shoqatave  për gjueti dhe peshkim, klubi active për kanu,
    egzistenca e shoqatave vëzhguese 
*  Mundësi për zhvillimin e turizmit shpellor 
*  Kushte të favorshme për zhvillimin e alpinizmit, paraglajdingut- lundrimit
    me parshutë në ajr etj. sporte të bazuara në adrenalin të lartë 
*  Mundësia për organizim të  festivaleve të mëdha dhe hepenin gjeve
    që lidhen me data të caktuara

*  Iniciativa për të devijimin e burimeve të lumit Radika drejt  zonës
    përfshirëse-ujëmbledhëse të lumit të Vardarit (të cilat mund të kërcënojnë
    natyrën dhe të kontribuojnë në ndotjen e rajonit) 
*  Mungesa e angazhimit politik në nivel kombëtar  për të kontribuar
    në zhvillimin e rajonit. 
*  BFB-ja(të ardhura –fitime të brendëshme bruto)  e vogël rajonale
    për frymë e cila nuk lejon investime të mëdha 
*  Norma të  larta  interesi në vend 
*  Juridiksioni i tokës ndërtimore nën  qeverinë qendrore 
*  Bashkëpunimi i dobët ndërmjet njësive administrative të komunave në rajon



Si rezultat i SWOT analizes se bere, nxjerren disa perfundime dhe nderlidhje ne mes aneve te forta, dobesive, mundesive 
dhe kercenimeve per zhvillimin e turizmit ne rajon. Keto perfundime kanë të bëjnë me nevojat e indetifikuara per zhvillimin 
e turizmit rural malor ne rajon.

Keshtu qe fokusi eshte perqendruar ne nevojat kryesore qe vijojne me poshte:

Ÿ Te permisohen - rifreskohen arritjet ekzistuese ne fushen e turizmit banjor (rajonit te Dibres) me programe te reja dhe 
moderne per  turizmin banjor.

Ÿ Të fuqizohet-avancohet  turizmi skijor ne rajon

Ÿ Te ndertohet nje oferte e vetme turistike me prodhime unikate  qe janë të lidhura me zhvillimin e sporteve  shume aktive 
dhe emoconalisht trondites.

Ÿ Te hulumtohett dhe të  zhvillohet potenciali i turizmitqë është i lidhur  me speleologjine

Ÿ Te fuqizohet  dhe promovohet trashegimia kulturore dhe historike e rajonit permes nje programi te vizitave dhe 
ekskursione

Ÿ Të përmirësohet cilësia e sherbimeve te cilat ofrohen bashkë me veprimtaritë shoqëruese të turizmit  - hotileria , jeta e 
nates , dhe mundesitë e tjera per ta permbushur orarin e kohes te lire.

Ÿ Te zhvillohen iniciativa adekuate  per marketing dhe imazh te brenduar të rajonit qe do te mundësojnë depertimin e 
produktit tone ne treg, edhe ate  si ne sezonin e  dimrit ashtu edhe ne sezonin turistik te veres

Ÿ Te absorbohen dhe zhvillohen ngjarje te pershtatshme turistike dhe festivale qe lidhen me data te caktuara te 
rendesishme

Ÿ Te forcohet partneriteti ne mes dy rretheve administrative te komunave Mavrove dhe Diber, si edhe ne mes te 
operatoreve  turistik ne rajon

Secila prej ketyre nevojave te identifikuara,mirret si prioritet i caktuara strategjik, pastaj zhvillohen drejtimet ose masa të 
caktuara strategjike, si edhe projekte prioritare që janë të lidhura  me ndonjë  drejtim strategjik apo te kombinuara .



 7.  Prioritet strategjike  

Tabela nr.3: Prioritetet strategjike, masat dhe projektet prioritare

 

Prioritetet strategjike

 

Masat strategjike dhe 
udhëzimet

 

Projektet prioritare

 

Shënime

 

 

Të ringrihen  arritjet 
ekzistuese në fushën e 
turizmit banjor (për rajonin e 
Dibrës)

 

 

Zgjërimi i kapaciteteve 

 

të 
akomodimit në rajonin e 
Dibrës

 
 

 
 

Zhvillimi i programeve 
moderne të turizmit 
banjor që  synojnë 
shëndetin dhe mirëqenien

 
 
 
 

 

§

 

Ndërtimi i një qendre 
moderne për turizëm banjor 
me fitness dhe wellness 
qendër

 

§

 

Ndrimi i qëllimit të

 

objekteve ekzistuese në 
objekte

 

për strehim-
akomodim të të rinjtë për të 
funkcionuar si shtëpi për  të 
rinj

 

§

 

Ndërtimi i kampingjeve-

 

lokalitet që  do të mbështesë 

 

alternativë për strehimin e

 

grupeve të synuara të më të 
rinjve  në periudhën e verës

 
 

§

 

Ky lloj objekti është i

 

nevojshëm

 

që të 
mund  turizmi banjor të riorientohet 
drejt

 

 grupeve qëllimore të më të  rinjve 
dhe të pranojë  një gamë më të gjërë  të 
turistëve  se sa ajo egzistuese, si edhe të 
ofrojë shërbime  të një lloji modern me 
çmime më të lart

 
 

§

 

Propozim për shfrytëzimin  e dy 
objekteve në qytet, të cilat mund të 
konvertohen dhe të përshtaten për këtë 
qëllim (Shtëpinë e  Surit të Veliut  dhe / 
ose Hamamit të vjetër ose një lokalitet
krejtësisht i ndryshëmuke  për këtë 
qëllim duke ja bashkangjitur  edhe në 
studim të përpunuar të fizibilitetit;

 
  

§

 

Propozim lokalitet

 

–

 

në vendin e 
ashtuquajtur Udovë,pranë liqenit të 
Dibrës, i cili në mënyrë stihike thuajse 
përdoret si kamping i palejuar- i egër.

 

Të fuqizohet  turizmi skijor 
dimëror në rajon

 

 

 

 

Zgjerimi i sezonit të ski -
turizmit në rajonin e 
Mavrovës

 

 

 
 

§
 

Projekti për zhvillimin

 

të

 

borës artificiale në sezon të

 

zgjatur - Nëntor-Mars

  

  

 
 
 

§

 

Një projekt i tillë duhet të shoqërohet 
me programe të reja për të promovuar 
rajonin për të mbajtur sezonin me 
kapacitet të plotë 

 
 



Prioritetet strategjike Masat strategjike dhe 
udhëzimet

Projektet prioritare Shënime

 

 
 

 

  

 

 

Plotësimi me përmbajtje 
dimërore në rajon

 

 

 

 

 Të vendoset  - themelohet  

një qendër e re  skijimi në 
rajonin e Dibrës  

§ Zhvillimin e programeve për 
shëtitje dhe rekreacion e në 
vende të hapura në natyrë

 

-

 

lojra, gara, mbrëmje 
gazmore etj. 

 

§
 

Studimi i fizibilitetit për të 
vlerësuar fizibilitetin dhe 
lokacionin  potencial  për 
qendrën e re skijatore n ë 
afërsi të qytetit të Dibrës  

§

 

Këto programe nuk kërkojnë një 
shumë ardhura, por më shumë 
kreativitet dhe organizim

 
 

§
 

Qendra e re skijatore është element 
vlersimi  për qëndrueshmërinë për afat 
të gjatë  kohor.

 

Të komponohet një  ofertë 
e veçantë me produkte 
turistike unike që janë të 
lidhura me zhvillimin e 
sporteve mahnitëse-
shpirtërisht tronditës  dhe 
aktiv.

 

 Fuqizimi i veprimtarisë të 
shoqatave të kanu sportit 
për qëllime turistike, si 
edhe bashkëpunimi dhe 
shkëmbimi i përvojave  me 
shoqata europiane

 
të kanu 

sportit.
 

 
 
 

 
 

Lidhja e shoqatës të 
vëzhguesve me shoqata 
nga rajonet tjera për 
zhvillimin e 
çiklizmit,alpinizmit,praglaj
dimit (lundrim me vela në 
ajr) etj.

 

 
§ Program trajnimi për sportin 

e kanu-së 
 
 

 §
 

Gara në kanu  në ujra të 
rrëmbyeshëm në lumin 
Radika

 
 
 
 

§
 

Mapimi dhe regullimi  i 
shtegut të biçikletave

 
 
 
 

§ Kësi programesh mund të zhvillohen 
dhe të mbahen në mënyrë periodike 
gjatë sezonit veror dhe vjeshtor  

 
 §

 
Të  kërkueshme janë lidhjet specifike 
me shoqata  europiane ose kanu klube  
nga rajoni dhe këmbim i nevojshëm i

 përvojave

 
 
 §

 

Një shteg i tillë mund të mapohet-
(shënohet në hartë) në lokacione të 
caktuara të lidhura me ndonjë lokacion 
për turizëm rural



Prioritetet strategjike Masat strategjike dhe 
udhëzimet

Projektet prioritare Shënime
 

 
 

 

 
§ Mundësi dhe përshtatje e 

lokacioneve për traning për 
alpinizëm ose/edhe 
paraglajdim (lundim në ajr) 

 

 
 

§ Alpinizmi dhe/ose paraglajdimi – 
(lundrimi me parashutënë ajr) ose të 
dyjat, mund të janë elemente për 
dhënien e një lokacioni nën konçesion 
për subjektet e intereseuara

 
Të hulumtohet dhe të 
zhvillohet potenciali  i 
turizmit lidhur me 
speleologjinë (shkenca për 
shpellat) dhe për 
atraksionet e tjera turistike 
në rajon

 

 
Zhvillimi i turizmit 
hulumtues shpellor dhe 
promocioni  i tij.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Organizimim i programeve 
,vizita dhe eskursione 
pasurive të tjera natyrore 
që paraqesin atrakcione 
turistike.

 

 
§

 

Projekt edukativ për vizitën 
dhe promocionin  e shpellës 
,,Sharkova Dupka,, (Vrima e 
Laramanes,, 

 

§

 

Projekt për hulumtime të 
mëtutjeshme dhe aftësimin e 
Shpellës kristalore që të jetë 
në gjendje të pranojë  vizita 
nga turistët

 

 

§

 

Ndërlidhje  internaconale me 
shoqëritë speleologjike (që 
Mirren me shpellat) nga 
rajoni dhe Evropa për të 
hulumtuar

 
 

§

 

Programe për vizita të 
lokacioneve siç  është  liqeni 
Lokuf(në anën Mavrovës) 
dhe zona e Lurës(në anën e 
krainës së Dibrës), ujvara 
Duf etj, me aftësin e vendeve
per pushim pergjate rruges,
lokacionet per piknik etj.  

§
 

Turizmi që është i lidhur me shpellat e 
rajonit në rajonin e malit të Deshatit ka 
potencial të padishimtëdhe duhet të 
zhvillohet gradualisht,fillimisht 
nëpërmjet projekteve hulumtuese , dhe 
më pastaj të bëhet promovimi i tyre.

 
 
 
 

§
 

Hulumtimi paraprak është i 
domosdoshëm për shpellën e 
,,Kullapit,, në f.Banjishtë, si edhe për 
shpellat përgjatë kanjonit të lumit 
Radika.

 
  
 



Prioritetet strategjike Masat strategjike dhe 
udhëzimet

Projektet prioritare Shënime
 

 
 

 
§ Projekt për aftësimin e  

plazheve në liqenin e Dibrës 
dhe Mavrovës, me tualete të 
përshtatshme, dhomëza - 
kabina për zhveshje,ekipe 
shpëtimi etj.

 
  Të fuqizohet  dhe të 

promovohet trashëgimia 
kulturore dhe historike e 
rajonit

 

 
Zhvillimi i komplekseve të 
tëra në fshatra për kërkesat 
e turizmit rural

 
 

Organizimi i programeve 
të ndryshme për të vizituar 
fshatrat  me arkitekturë

 specifike dhe turizëm  
rural duke i provuar 
produktet lokale.

 
 
 

Hulumtimi dhe promovimi 
i lokaliteteve të caktuara 
me rëndësi arkeologjike

 

 §
 

Projekt në fshatin 
Banjisht,Jançe dhe Kiçinicë

 
-

 rimëkëmbje dhe  rindërtim i
 objekteve për turizëm rural.
 

 
 §

 

Programe për vizitë  
objekteve me rëndësi 
arkitektonike, vizitë 
përcjellëse e urrës ,,Kërcimi 
i drrerit,, dhe prova të 
produkteve nga mishi dhe 

§
 

Projekti mund të përfshij edhe disa 
shtëpi nga secili fshat për kërkesat e 
akomodimit, që turizmi rural të mund 
të zhvillohet në formë  kompleksesh në 
numër dhe me karakter afatgjatë.

 
 
 
 
 
 
 
 

 

djathi 

 
 
§

 

Projekt për gërmime në 
lokacione arkeologjike në 
Kosovrastin e  epërm dhe të 
poshtëm

 
  Të përmirësohet cilësia e 

shërbimeve që ofrohen 
për  turizëm si edhe 
shërbimet e tjera

 

Zgjërim në fushën e 
sigurimeve që i shoqërojnë 
veprimtaritë. 

 

 

§

 

Projekt për mbështetjen e 
bizneseve të reja në fushën e 
veprimtarive shërbyese në 
turizëm

 

(që janë inicuar nga të 
rinjtë dhe janë të destinuar për 

§

 

Mbështetja për bizneset e reja mund të 
arrihet nëpërmjet dhënjes të 
lokacioneve me konçesione me çmime 
të levërdishme ose me subvencione të 
caktuara.



Prioritetet strategjike Masat strategjike dhe 
udhëzimet

Projektet prioritare Shënime
 

 
 

shoqëruese - mikpritja, 
jeta  e natës, si  dhe 
mundësitë e tjera për 
kalimin e kohës së  lirë  

 
 
 
 

 
Ndërtimi i një 
profesionalizmi të lartë 
dhe standarteve për 
kualitetin e shërbimeve në 
veprimtarinë e hotelierisë 
dhe bujtinarisë (shërbime 
për flejtje)

 
 
 

të rinjtë)  –  objekte 
hotelierike,disko klube,qendra 
fitnesi, dhe tur- operatorë të 
rinj etjerë.   

§
 

Projekt edukativ dhe trajnime 
për kualifikimin e kuadrove në 
sektorin e hotelerisë dhe 
bujtinarisë

 
 §

 
Projekt për të çertifikuar 
menaxherë të rinj dhe 
organizatorë të turizmit,për 
udhërëfyes turistik dhe  
puntorë turistik

  
 

§

 

Trajnime për standartet kyçe 
në fushën –sigurimi i higjenës, 
HASAP standartet në hotilieri 

 

etj.

 
 

 
 
 
 
 
 §

 
Projektet edukative janë të 
domosdoshme për të plotësuar 
boshllëkun me kuadro

 
, por edhe në 

sajimin  e frymës-shpirtit sipërmarrës 
dhe ngritjes së iniciativave nëpër

 veprimtaritë

 
 
 
 
 
 
 
  
 

 
 

Të zhvillohen iniciativa të 
përshtatshme  të 
marketingut si edhe imazh 
i brenduar për rajonin

 

që 
do ti depërtojë në tregun e 
turizmi mundësojnë 
depërtim të produktit në 

 
 

Zhvillimi  i një brendi 
adekuat  për destinacionin

 
 
 
 
 

 

 
§

 

Projekt për hulumtimin e 
tregut

 
 

§

 

Projekt për brendimin e 

 

rajonit me logo dhe hartë të 
përgaditur për rajonin 

 

§

 

Përgaditja e një katalogu me 

§

 

Të gjitha këta iniciativa reklamuese dhe
aktivitete promovuese mund të jenë 
pjesë e formimit të një 

 

agjensioni lokal 
për zhvillimin e turizmit në rajon

 



Prioritetet strategjike Masat strategjike dhe 
udhëzimet

Projektet prioritare Shënime
 

 
 

tregun e turizmit si në 
sezonin dimëror njejtë 
edhe në ate veror

 
 

 
 
 
 
 

 

Promovimi dhe organizimi 
i  fushatave

 

lokacionet që mund të 
vizitohen

  
 

 

§

 

Fushatë për promovimin dhe 
tërheqjen  e turistëve nga 
Shqipëria fqinje-

 

duke e patur 
në fokus rajonin e Dibrës në 
anën e Shqipërisë, por 
ithashtu  edhe

 
Elbasanin,Tiranën etj.

 
 

 

§

 

Promovimi i sporteve aktive 
dhe thithja  e kategorive me 
moshë më të re të qytetarëve 

 

në rrjetet sociale

 
 

 

§

 

Ndërlidhje me operatorët 
turistik nga Ohri/Struga dhe 
Shkupi për paketa njëditore 
të akomodimeve në verë

 
 

Të zhvillohen dhe 
avancohen

 

ngjarje adekuate 
turistike si edhe festivalet

  

që lidhen me data me 
rëndësi të caktuar

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

§

  

Projekt internacional për 
popullarizimin e festivalit Vera 
kulturore Dibrane në rajonin e 
Ballkanit dhe më gjërë

 

–
popullarizimi  dhe pjesmarrja

 

të teatrove nga rajoni i 
Ballkanit dhe më gjërë

 
 

§

 

Zgjat 30 ditë dhe zakonisht mbahet në 
fund të korrikut dhe muajin gusht, por 
ka më tepër domethënie lokale dhe 
mund të zhvillohen më tej 

 

§

 

Organizohet tradicionalisht  rreth 
festës Petrovden

 

- 12 korrik (Festa e 
Petros) por ngadalë po e humb 
popullaritetin 

 



Prioritetet strategjike Masat strategjike dhe 
udhëzimet

Projektet prioritare Shënime
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 Forcimi i organizimit dhe   

promovim i përforcuar i  
festivaleve ekzistuese  -   
Vera kulturore Dibrane

 
,Dasma Galiçnikut

  
 

Themelimi i një festival 
të ri rajonal

 

 
§  Promovim më i gjërë i dasmës 

së Galiçnikut në rajon  
 
 
 §
 

Hepening rajonal
  

- regatë
 garash

 
në kanu në ujra të qeta 

në liqenin e Dibrës
 

 

§  Kjo mund të jetë një festival i ri
rajonal i lidhur me  brendimin e ri të 
rajonit  

 
 

Të pëforcohet partneriteti 

 mes dy rretheve

 
administrative të 
komunave Mavrovë dhe 
Dibër, si dhe në mes të 
operatorëve të turizmit në 
rajon

 

 

 
 

Përmirësimi i rrugëve dhe 
infrastrukturës tjetër të 
nevojshme 

 
  

 Forcimi i lidhjeve në 
mes  subjekteve të 
biznesit në rajon

 
 
 

 §

 

Një projekt i përbashkët 
i infrastrukturës -

 
zgjerimi dhe 
rikonstruksioni i rrugës 
Mavrovë – Dibër

 
§

 

Projekti - konkurs dhe 
shpërblim rajonal për 
iniciativë të përbashkët 
turistike mes dy 
komunave

 Lidhja ndërmjet dy komuna do të 
kontribuojë në ndërtimin e prodhimeve të 
përbashkëta të brenduara lidhura me 
burimet lokale në rajon, si dhe për 
zhvillimin e përgjithshëm ekonomik të 
rajonit

 



8. Përgjegjësia për menaxhimin me destinacionin

Ne kuader te krijimit te nje strategjie per rajonin rreth vargmalit te Deshatit , si dhe zbatimin e metejshem te tij , rendesine me te 
madhe e kane dy njesite administrative - te komuna Diber dhe komuna e Mavroves dhe Rostushe .

Ne kete kontekst , pavaresisht grupit divergjent i perbere nga perfaqesues te sektoreve te ndryshem , vete kryetaret e komunave dhe 
personat perkatese nga sektori i Zhvillimit Ekonomik Lokal (ZHEL) duhet te ulen ne tryeze te perbashket dhe ti harmonizojne  
strategjitee tyre dhe udhezimet per zhvillimin e turizmit ne rajonin e tyre .

Per me teper , ata kane nevoje per te marre disa masa shtese ne kuader te :

Ÿ Marrja e projekteve te tjera ne sektorin e infrastruktures dhe urbanizmit , si kusht i domosdoshem per zhvillimin e rajonit , te 
tilla si - ndertimin e trotuareve , ndricimit , vendosjen e kazaneve te mbeturinave etj .

Ÿ Pergatitja e nje permbledhje te lokacioneve te tashme permendura ose objekteve nen juridiksionin e komunes , ne menyre qe 
ata te njejtat ti japin ne menaxhimin e disa prej njerezve te interesuar nga komuniteti lokal , ose per tua ofruar investitoreve te 
mundshem nga brenda dhe jashte vendit

Ÿ Regullimi i dokumentave  lokale te tyre  sic eshte plani i detajuar urbanistik qe   prioritetet dhe projektet te caktuara te mund 
te zbatohen .

Pergjegjesia e e vetqeverisjes loklae ne te dy komunat eshte e rendesishme ne aspektin e mbeshtetjes qe mund tu jepet per 
komunitetin e biznesit ne kontekst dhe per te krijuar mundesi te reja biznesi per palet e interesuara . Kjo kryesisht perfshin projekte si 
ndertimi i nje kampingu , modifikimi i plazhit, menaxhimi me objekte te caktuara  etj. Ajo eshte e domosdoshme qe rajoni te mund te 
ofrohet me gjithe larmine e saj te natyres dhe menyren e jeteses se popullsise ne krijimin e ofertes se saj turistike dhe te identifikimit 
te projekteve turistike.



PJESA 3 – TREGU I SYNUAR PER  TUSISTET – GJENDJA E TASHME DHE NE TE ARDHMEN

1. Shfrytezimi i kapaciteteve te akomodimit

ВоNe rajonin e komunes se Dibres dhe Mavroves dhe Rostushes ka rreth 20 objekte akomodimi (per vendosje tet klienteve). Ne 
rajonin e Dibres  jane hotelet: Hotel Banja e Banjishtes,Hotel Venec dhe Hoteli  i Kosovrastit.

Per me teper, ne rajonin e Mavroves dhe Rostushes kemi me shume objekte akomodimi dhe ate: Kalin - Hotel ( Lazaropole ) ,Hotel 
Tuto ( Jance ), hotel Neda ( Galicnik ) si dhe 14 hotele të tjera  akomodim ne vendpushimin e Mavroves: Hotel Bistra,Lodge 
Hotel,Vila Mavrove, Hotel Makpetrol ,Hotel Radika , Hotel Sport, Hotel Srna , Hotel Alpina , Etno House Angelovski, motel Delfina 
Hotel Inn , Etno House St Moritz , Hotel TCC Plaza dhe Hotel Fershped.

Ne kuader te analizes se destinacionit tashme eshte deklaruar se kapacitetet e akomodimit ne rajonin e Dibres jane relativisht te 
mbushura gjate gjithe vitit, por kapacitetet e akomodimit  ne rajonin Mavroves nuk kane  kapacitet të plotë gjate tere vitit. Per fat te 
keq , te dhena specifike per mbushjen e akomodimeve  per kete rajon nuk ka. Te dhenat e vetme ne dispozicion jane nga Enti shteteror 
per statistike qe i ben llogaritjet e caktuara ne mbare vendin për cdo vit.

Keshtu ne vitin 2010, vetem 78 % e hoteleve kane punuar gjate gjithe 12 
muajve te vitit, 5 % kanë punuar me shume se 5 muaj, dhe 7 % ishin 
hapur me pak se pese muaj. Niveli vjetor i shfrytezimit, sic thuhet nga 
Instituti Shteteror i Statistikave eshte rreth 39% per vitit 2008-2010 . Ky 
nivel eshte shume i ulet dhe verteton se ne kete zone turistike ka mjaft 
hapesire per zhvillimin te metejshem dhe per te terhequr turiste ne baza 
te ndryshme. Kjo  vecanerisht vlen per komunen  Mavroves , e cila jep 
mundesi per zhvillimin e programeve dhe fushatave per te promovuar 
lokalitetet turistike, vecanerisht ne stinen e veres.

Per komunen e Dibres konfirmohet fakti se mungojne kapacitetet e 
akomodimit  dhe nevoja per ndertimin e tyre dhe  projektet te tilla si ato 
te identifikuara ne kete strategji : komplekse te reja modern banjore, 
hapesira per kamping, rregullimi i nje ose dy shtepive rinore apo 
strehimore,si edhe  komplekse shtepishe  dhe strehimoreve ne zonat 
rurale prej te cilave do te perfitojne  vete vendasit.



2. Pasqyrimi i tregut të turistëve dhe drejtimet në të  ardhmen

Per sa i takon  qellimit te vizitave se turisteve, analiza e tregut te turisteve ne vend tregon variacione te konsiderueshme ne varesi te 
tregut burimor. Shumica e mysafireve nga Serbia, Kosova dhe Mali i Zi kane ardhur per te vizituar te afermit dhe miqte, ndersa 
shqiptaret më shpesh vijne per te pushuar .Ka nje shkalle te larte te vizitave nga miqte dhe te afermit  nga vendet e tjera. Jo me pak te 
rendesishme jane vizitat e natyres se biznesit .

Nga pasqyrimin e  mysafireve dhe vizitoreve, rajoni i Dibres tani për tani vizitohet me shume nga cifte ose individe me nga nevoja 
për  turizem banjor. Profili i mysafireve jane turiste vendas apo turiste nga Shqiperia fqinje dhe shume pak vizitore nga vendet e tjera 
nga rajoni - Serbia , Mali i Zi , Sllovenia etj.

Pervec turizmit banjor i cili arrin te mbaje nje pjese te mysafireve  per ndeje prej shtate dhe me shume dite qendrimi, rajoni nuk ofron 
opcione te tjera per pranimin e turisteve nga  profile te  tjetra per nje nivel kohor më  te gjate.

Koheve te fundit krijohet  tradita per vizite te  banjave edhe nga familje te tera, gjithnje me qellim qe te rritet numri i mysafireve qe do 
te qendrojne me gjate dhe pa disponim që të jenë në funksion te sherimit, por si preventivë  per te ruajtur shendetin dhe mireqenien e 
pergjithshme. Perseri, nevoja per te ofruar sherbime te tipit  welness ose të qendrave për fitnes, si edhe ndryshime të tjera që mund ti 
ofrojë rajoni,theksohet si domosdoshmeri qe nuk mund ti leshohet ne menyre qe banjat  jene terheqese per familjet të tëra ose edhe 
për grupe te te  rinjve.

Rajoni i Dibres dije te terheq edhe grupe spontane te te  rinjve per ciklizem dhe sportet e 
tjera, por keto vizita jane zakonisht turne nje ditore. Tendenca eshte që të gjendet  nje 
menyre se si te pasurohet oferta per te rinjte deri 29 vjet te cilet jane ende ne kerkim per 
nje sport eksitues qe mund te ofroje ky rajon .

Si e pashmangshme imponohet  konkluza se ne rajonin e Dibres, domosdoshmerisht 
duhet te krijohen kushtet per nje tranzicion nga vizita nje- ditore, si edhe  vizitat te cilat 
ne mesatare zgjasin mes 2-3 dite, te kalohet ne  vizita qe do ti mbajne mysafiret 7 e me 
shume dite te qendrojne ne rajon. Veshtrim i tregut te turisteve ne vendin  tone  tregon 
se jo vetem mysafiret qe pushojne me shume dite , por edhe mysafiret njeditor edhe ne 
nje mase me te vogel edhe ato turistet tranzit, kontribojne ne menyre te konsiderueshme 
ne ekonomine me shpenzimet e tyre . Megjithate , rajoni ka nevoje per zhvillimin e
 turizmit ne te dy drejtimet. Prandaj ne kuader te strategjise ju jepet rendesi e barabarte programeve te qe ju kushtohe  pushimeve 
shumeditore si dhe vizitave njeditore dhe ekskursioneve.



3. Marketingu dhe promovimi i ofertës turistike

1. Ndertimi i nje imazhi te pershtatshem per destinacion

Rajoni rreth malit të Deshatit  nuk eshte ende i zhvilluar dhe i promovuar sa duhet  si brenda ahtu edhe  jashte vendit. Nese 
perjashtohen banjat ne Diber dhe qendra skijatore në Mavrove, rajoni  ende nuk i perdor dhe  nuk i zhvillon potencialet e tija ne 
fushen e turizmit. Qe te mund ta zhvillon kete sektor, Dibra dhe Mavrova duhet ne fillim ti zhvillojne  potencialet e tyre ne fushen e 
turizmit rural dhe malor, me te gjithe prioritetet dhe projektet te numeruara me pare.

Rajoni duhet ta projekton imazhin e tij ne nivel kombetar dhe nderkombetar. Ketu 
parashihet nje shqyrtim i atraksioneve kryesore ne rajon sic ishin ato te permendurat 
( ujevara Duf , liqeni Lokuv ,zona e Lures me disa nga liqenet akullnajore, dy 
shpellat e permendura – Vrima e Ariut dhe shpella e Kristalte, pastaj lokacionet e  
fshatrave rurale ne Gari, Jance, Galicnik etj ), si edhe mundesite per përfshirje  ne 
sportet dhe aktivitetet e ndryshme - ciklizem, kajak, ngjitje në male etj .
Pjesa me e madhe e kesaj detyre eshte krijimi i nje imazhi brendimi te fuqishem  per 
destinacionin rreth malit Deshat, ne te cilin mund  te promovohet edhe destinacioni 
si nje teresi me produktet e tija kryesore te turizmit – turizmi skijor dhe banjor dhe 
produktet perberese dhe sherbimet qe mund te merren ne rajon. Per ta bere kete , 
eshte i nevojshëm  fuqizim i sektorit turistik të rajonit.

2. Hulumtimi i tregut dhe grumbullimi i informatave

Rajoni duhet, ne emer te sektorit te turizmit ne pergjithesi, ti hulumton  tregjet ekzistuese dhe potenciale . Kjo do te kryhet  me 
mbledhjen e informatave te drejtperdrejta dhe te terthorta mbi turizmin ne rajon dhe ne vend .

Aty janë të përfshira statistikat dhe profilet e mysafireve; te dhenat per faktoret e  shfrytezimit / permbushjes  të kapaciteteve; te 
dhenat mbi shpenzimet ; Ekzaminimi-hulumtimi i tregjeve individuale apo i  segmenteve; etj

Kryesisht ne pjesen me te madhe mund  te perdoren te dhenat e agjencise per promovimin dhe mbeshtetjen e turizmit, e cila i 
analizon keto te dhena per te identifikuar tendencat e tregut , te pergatise parashikimet per rritje dhe per te identifikuar mundesite per 
zhvillimin e produktit per te gjithe vendin.

Brenda suazave të  rajonit, kete duhet te beje subjektet lokale te biznesit ne fushen e turizmit - hotelet, asociacionet dhe shoqerite ,si 
dhe operatoret ekzistues turistik.



Per rajonin e Mavroves , krahas mysafireve te vendas,sa për  vleresim jane mare tregjet burimore me medha ne nivel nacional,te  
paraqitura  sipas kombesise per periudhen midis viteve 2008 dhe 2012. Ato jane vendet si: Serbia, Greqia, Turqia, Bullgaria etj . sic 
janë të paraqitura  ne tabelen e meposhtme

 

Pastaj vijon  Kroacia, Gjermania, SHBA-të, Italia dhe te tjeret. Kryesisht keto jane vizitoret kryesor ne rajon dhe ketyre  tregjeve 
duhet tju qasemi  me promovim te perforcuar dhe marketing te brenduar te sherbimeve. 

Burimi:Turizmi në Republikën e Maqedonisë 2008-2012, Enti shtetëror për statistikë-qershor 2013

Tabela nr. 4: 7 tregjet më të mëdha të regjistruara për vizitorë të huaj

 

Radhitja 

Vendi i origjinës Regjistrime në total për periudhën 

 2008 – 2012  

1  Sërbija 190.000 

2
 Greqia 160.000 

3
 Turqia

 
145.000

 

4
  Bullgaria

 
100.000

 

5
  Shqipëria

 
85.000

 

6
 

Sllovenia
 

70.000
 

7

 
Hollanda

 

70.000
 



3.  Fushatat e marketingut dhe promovimi

Fushata dhe promovime adekuate  do të bëhen për mysafirët nga tregjet e ndryshme per te rritur ndergjegjesimin për gjithë spektrin e 
atraksioneve  dhe përmbajtjeve të ofruara nepermjet reklamave , mardhënieve të  vazhdueshme me publikun dhe shpërndarje e 
informatave . Kjo mund te behet permes disa mediave ekzistuese - shperndarje e materialit te pergatitur reklamuese , broshura dhe 
katalogjet, reklama televizive, reklama ne median e shkruar etj. Jo me pak i rendesishem eshte promovimi dhe fushata qe mund te 
behet permes mediave moderne per informimin publik, vecanerisht rrjetet sociale qe jane efikas por edhe mediume te fuqishme per 
te promovuar produktet e turizmit ne rajon.

Ne kete pjese do te perpunohet nje pjese e programit per komunitetin me te gjere per te vene ne veprim të zhvillimi te  turizmit ne 
pergjithesi, si dhe zhvillimin e turizmit rural dhe malor. Ketu perfshihen pjesa per mbrojtjen e natyres dhe mbrojtjen e mjedisit, pastaj 
pjesa e mjedisit te ndertuar, zona e ndërlidhjes me rruget  dhe infrastrukturen tjeter te nevojshme, sherbimet per turistet dhe keshtu 
me radhe.

4.   Program  më i gjërë për menaxhimin e destinacionit

Ne kete pjese , eshte shume e rendesishme te sigurohet  infrastruktura e 
nevojshme rrugore per qasje me te mire  deri te  vendet turistike, si edhe 
zgjidhja e problemit me transportin  publik apo  sigurimi i rrjetit te 
transportit ne kuader te qytetit dhe rajonit .
Ky rrjeti i transportit duhet te siguroje një sistem krejtësisht të intergruar 
dhe të dukshëm i cili do tju mundësojë vizitoreve per te udhetuar ne 
menyre te sigurte dhe te qete dhe sa me lehte te mund te udhetojne nga 
rajonin e Mavroves drejt rajonit te  Dibres dhe anasjelltas.
Si projekte te mundshme afatgjata ne projektet e infrastruktures rrugore te 
identifikuara jane projektet në vijim :

Ÿ Zgjerimi dhe rindertimi i drejtimi rrugor Diber - Mavrove , sepse kjo 
eshte nje rruge e ngushte dhe ne disa vende mjaft e demtuar ; trafiku 
zhvillohet me veshtiresi , sidomos ne kushtet e  dimerit.

Infrastruktura rrugore



Ÿ Te perforcohet  infrastruktura rrugore e rrugeve lokale ne dy komunat, sidomos sektori deri te lokacionet qe  lidhen me 
lokacionet e rendesishme turistike (si shembull mund te permendim rrugen lokale qe con rreth liqenit te Mavroves )  

Ÿ Per qytetin e Dibres vecanerisht eshte e  rendesishme te ndertohet rruga qarkore ( rreth e përqark) per trafikun tranzit qe te con 
per ne Republiken e  Shqiperise dhe vendkalimin kufitar Blate; Kjo eshte vecanerisht e rendesishme per tju shmangur 
trafikut e cili  tani kalon permes qytetit dhe krijon bllokim te trafikut, e cili me rritjen e pranise se turisteve mund te behet nje 
pengese qe do te pengojne zhvillimin e turizmit ne rajon .

Rruajtja e natyres dhe mbrojtja e mjedisit jetësor

Mjedisi natyror eshte nje faktor kyc per zhvillimin e ardhshem te turizmit ne rajon. Ne kete kontekst domosdoshmerisht e 
rendesishme eshte  ruajtja e natyres dhe burimeve natyrore si edhe te  mbrohet dhe permiresohet mjedisi jetesor
Duhet te kihet parasysh se per  lokalitete te caktuara ,Ministria e mjedisit dhe planifikimit hapesinor eshte plotesisht pergjegjese per 
menaxhimin dhe mbikeqyrjen e zonave te mbrojtura dhe specieve te mbrojtura .
Per me teper , Ministria e bujqesise, pylltarise dhe ekonomizimit me ujërat  eshte pergjegjese per menaxhimin e pyjeve dhe 
mbrojtjen e pyjeve jashte zonave te mbrojtura ,si  dhe per te rregulluar gjuetine dhe peshkim dhe mbrojtjen e bimeve (nen mbrojtjen e 
bimeve nënkuptohen mbrojtja e  bimeve bujqesore).
Ne përputhje me  Ligjin per mbrojtjen e natyres (" Gazeta Zyrtare " , nr . 67 / 04 ) , parqet nacionale jane shnderruar ne Institucion te 
parqeve nacionale, te cilat jane pergjegjese per menaxhimin e parqeve nacionale . Mbikeqyrjen administrative ne punen e tyre e 
kryen Ministria e mjedisit jetesor dhe planifikimit hapsinor,Kurse shërbimi  (Departamenti) i mjedisit jetësor (ne kuader te 
Ministrise e mjedisit jetesor dhe planifikimit hapsinor) kryen mbikeqyrje profesionale per aktivitetet e saja .
Drejtoria e mbrojtjes se bimeve dhe Inspektoriati shteteror per  pyje dhe gjueti jane organe ne perberje te Ministrise se bujqesise, 
pylltarise dhe ekonomizim me ujrat. Te gjitha keto organe dhe institucionet duhet te vihen ne sherbim te mbrojtjes se mjedisit dhe te 
shfrytezimit te tij per qellime te turizmit.



Ne kete kontekst, ne duhet te marrin ne konsiderate disa leje te 
menaxhimit dhe operimit me lokalitete qe duhet te sigurohen qe 
te mund zonat e mbrojtura te vihet ne funksion per disa produkte 
te vecanta turistike. Gjithashtu, jo me pak e rendesishme, eshte 
zhvillimi dhe mirembajtja e standardeve te caktuara dhe shume 
te ndertuara per higjienen, për menaxhimin me  mbeturinat etj.

Si projekt me i rendesishem vecohet projekti per pastrimin e  
disa deponive te egra-te palejueshme  ne periferine e  Dibres , si 
edhe  projekti me i madh peri deponine e qytetit , i cili ndodhet 
ne rrugen qe con ne piken kufitare, e cila nuk eshte e rrethuar sic 
duhet as qe i ploteson standardet dhe parametrat e duhura per 
deponi sanitare.

Mjedisi i ndertuar jetesor 

Në këtë pjesë është  perfshire menaxhimi i 
infrastruktures publike, ndertesave dhe objekteve 
publike qe jane jetike per pervojen e vizitoreve si ne 
estetiken e tyre ashtu edhe ne funksionalitetin e tyre. 
Per me teper kjo perfshin rruget lokale dhe trotuaret, 
gardhet, WC-te publike, koshat  e plehrave, 
ndricimin, etiketimin e duhur te ndertesave, Tabela 
adekuate udhërrëfyese dhe keshtu me radhe. 
Si projekte  me te rendesishme veçohen projekte te 
listuara ne tabelen e meposhtme.
Me kete pjese te projekteve nga jeta urbane 
perfundon cikli i krijimit  te strategjise per 
zhvillimin e turizmit rural ne rajonin malor te 
vargmaleve te Deshatit. 

 Tabela nr.5: Projekte për jetesë urbane
 

·
 
Përgaditja dhe zbatimi i standardeve për pamjen dhe estetikën e ndërtesave në qytet,por 
edhe objekteve rurale që do të ndërtohen si lokalitete

 
turistike

 ·

 

Përmirësimi i gjendjes së ndriçimit në qytetin e Dibrës dhe në lokacionet më të
rëndësishme për zhvillimin e turizmit - Mavrovë, por edhe për disa vende rurale

 
·

 

Përmirësimi i gjendjes me  trotuaret, zonat e këmbësorëve, shtigjet për biçikleta -
ndërtimi dhe rehabilitimi i tyre

 
 

·

 

Vendosja e koshave për mbeturina dhe sistem i organizuar i borllëk

 

·

 

Ndërtimi i një sistemi i tabelave rrugore për të gjitha objektet dhe lokacionet e 
rëndësishme për zhvillimin e turizmit

 
 

·  Ndërtimi i një sistemi të praktikave për zero- tolerancë për shkelësit e higjienës publike

· Vendosja e praktikave për inspektimin e cilësisë së kushteve të banjove publike, 
ndriçimin, vendosjen e koshave të plehrave etj.
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